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NnPUPOAHU BPOJEBU AO 1000




3a npuKaszuBake jefHHHLA, AeceTUMLa U CTOTMHA KopucTuhemo @

JEAUHWLA JECETHULLA CTOTUHA
10 JEAMHHUUA = 1 AECETHLUA | 100 JEOUHULA = 1 CTOTUHA
1] 10J=1] 100J = 1C
CroTuHe npee xumage yuMTamo u nuwemo Ha cnepefiv HauuH.
MALLEMO YUTAMO

100 CTO WK jeAHa CTOTHHA 1C =104 = 100J
200 OBecTa WKW OBe CTOTHHe 2C =204 = 200J
300 TPHCTa WAK TPH CTOTHHE 3C =304 = 300J
400 YETUPHCTO WK YETHPH CTOTHHE 4C = 404 = 400)
500 NeTcTo WAW NeT CTOTHHA 5C = 50 = 500J
600 WEeCTCTO WK LUECT CTOTHHA 6C = 604 = 600J
700 CeaamMcTo WKW Cegam CTOTHHA 7C =704 = 700J
800 OCaMCTO WKW OCaM CTOTHHA 8C = 804 = 800J
900 JEeBeTCTO WK OeBeT CTOTHHAa 9C =904 = 900J
1000 Xumagy 10C = 1004 = 1000J

Bpojesn: 100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900 u 1000 cy ctoTHHe npse xH/bage.

1C
| |

2C 3C 4C 5C
| | | |

6C iC 8C 9C 10C

| | | |

1 1
0 100

! 1 1 1
200 300 400 500

1000J = 1004 = 10C = 1X

600 700 800 900 1000



o Ha 6pojesHo] npasoj npvkaszaHe cy CTOTMHE NpEe XW/bage.

| | | | | | | | | | =
I I I I I I I I I I I

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Mocmarpaj 6pojeeHy npaey W ynopenu CTOTHHE Npee XWibage.

100 < < < < < 600 < < < <

1000 > > > > > 500 > > > > 100

9 Hanuww cee cToTHHe koje ce Hanase uamehy:
a) 300 » 800
©) 400 v 1000

Hanuww nperxogHy W cnepgefly cTOTUHY AaTUX CTOTHHA.

, 300, , 500, , 900, , 200,

(A2 R R R RERERRRRELRLELELE RIS IR RRERAERAERRERERERLEREEERERESZIS RSN NRRERAERRRRAEYNN)

ﬂ Hanuwwu peunma pate 6pojese.

500 800
200 400
700 600
100 900

B Hannwwu yndpama cnepefie bpojese.
WecTCTo neT CToTUHa

HETHPUCTO cefjaM CTOTHHa XHmagy

(A2 T2 EERA RN RERES R LR R RAENAENREZIY TR RRRREZATEERERRRRERRERRERILTREERRAERRDNERHN)

3 Ha 6pojesHo] npasoj HanMWK CTOTHHE KOje HeZoCTajy.

ABe CTOTHHE TPHCTa

OCaMCTO

| | | | | | | | | | | o
[ [ [ I [ [ [ I I [ -

0 300 600 900
Y ceaku HanMLWK 3HaK < WK > WM = TaKo Aa 3anuck Byay TauHu.
200 600 iC 300J 800J 80 5C 400J

1000J 1004 900 700 100J 200 10C 1004




Hecetuue npee crotune cy: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 » 100.

Ha 6pojeeHoj npasoj cy HanucaHe geceTuue apyre CTOTHHe.

CTOTWMHE §IOECETWLE §JENWHMWLE

CTOTHUHE OECETHLLE JEOUHULE
1 5 0
150 = 1C 54 0J
150 = 15[ Bpoj 150 uyutamo: cto nepgecer.
150 = 150J
1C 50 0J = 150J
CTOTHUHE AECETULIE

1. CTOTUHA | 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2. CTOTUHA | 110 | 120 | 130 | 140 | 150 | 160 | 170 | 180 | 190 | 200

3. CTOTMHA | 210 | 220 | 230 | 240 | 250 | 260 | 270 | 280 | 290 | 300

4. CTOTUHA | 310 | 320 | 330 | 340 | 350 | 360 | 370 | 380 | 390 | 400

5. CTOTHHA | 410 | 420 | 430 | 440 | 450 | 460 | 470 | 480 | 490 | 500

6. CTOTUHA | 510 | 520 | 530 | 540 | 550 | 560 | 570 | 580 | 590 | 600

/. CTOTMHA | 610 | 620 | 630 | 640 | 650 | 660 | 670 | 680 | 690 | 700

8. CTOTHUHA | 710 | 720 | 730 | 740 | 750 | 760 | 770 | 780 | 790 | 800

9. CTOTMHA | 810 | 820 | 830 | 840 | 850 | 860 | 870 | 880 | 890 | 900

10. CTOTHUHA | 910 | 920 | 930 | 940 | 950 | 960 | 970 | 980 [ 990 | 1000




Bpoj - YyuTamMo: ABecTa geceT WU LBe CTOTHHE LeceT.

Bpoj - YuTamo: TPMUCTa ABafECEeT WM TPU CTOTHMHE ABafeceT.

Bpoj -"-IHTEIMOZ YETUPUCTO HYETPAECET WM YETHPU CTOTUHE YeTpheceT.
Bpoj - YUTaMO: MEeTCTO TPWMAECEeT WK NeT CTOTHHA TPHUAECET.

Bpoj - YATAMO: LWEeCTCTO cegamMaeceT WM LecT CTOTHHA cefamMpgecer.
Bpoj - YMTaMO: CefamcTo AeceT MAKW cejaM CTOTHMHA geceT.

Bpoj - 4YMUTAMO: OCAMCTO NefeceT WAKM OCaM CTOTHHA nNefgecerT.

Bpoj - 4YMTamo: AEeBeTCTO ocaMAeceT WM OeBeT CTOTHMHAa OcaMpeceT.

o Hanuww npey nperxoaHy wu npsy cnegefy gecetuuy patux 6pojeea.

, 260, 130, , 890,

9 Hanuwwu undpama cnepefie bpojese:

TPUCTa cegampeceT , OBecTa wesgeceT , ocaMmcTo TpuaeceT
YeTMPU CTOTHHE negecer , A€BEeT CTOTUHA AesegeceT

B Kako ce uutajy cnegehfin 6pojesn? Hanuwwu.

220 480
710 660
190 590

LB RE R R RS 220 ) L SRR RRERAERRERRERERERRENERZSZIS RS ERELERLEELRLRERAENRNRAENEDDNS]]

Hanuww yudpama u peunma 6poj koju ce Hanazu uamehy bpojesa 790 u 860, umnjm
je 36up yudapa 12 u koju Ha mecTy jeguHuua uma 0.

B [eua cy y Toky jefHe Hegerve wTegena Hoeal. Konuko je ko ywregeo guHapa?
MonyHu Tabeny.

YUTEAA

Mean Y JUHAPUMA

Maja

350 380 400 |_AHa

eaH

Maja




Ceu Bpojesun npee xupage npunagajy ogpefeHo] CTOTUHM.

CTOTUHA BPOJEBH
1. 1,2,3,4,..,18,19, ..., 67, 68, ..., 74, 75, ..., 97, 98, 99, 100
2. 101, 102, 103, ..., 143, 144, 145, ..., 197, 198, 199, 200
3. 201, 202, 203, ..., 245, 246, 247, ..., 297, 298, 299, 300
4. 301, 302, 303, ..., 321, 322, 323, ..., 397, 398, 399, 400
5. 401, 402, 403, ..., 451, 452, 453, ..., 497, 498, 499, 500
6. 501, 502, 503, ..., 576, 577, 578, ..., 597, 598, 599, 600
1. 601, 602, 603, ...,661,662, 663, ..., 697, 698, 699, 700
8. 701, 702, 703, ..., 732, 733, 734, ..., 797, 798, 799, 800
9. 801, 802, 803, ..., 844, 845, 846, ..., 897, 898, 899, 900
10. 901, 902, 903, ..., 967, 968, 969, ..., 997, 998, 999, 1000

Bpojesn og 100 go 999 cy Tpouudpern bpojesn. Yetsopouudper bpoj je 6poj 1000.

M Konuko punapa je npukasano Ha cnukama? lMonywn Tabeny.

1)

£100

50
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sy s 10

£100
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nir
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m* 20

100 + 100 + 50 + 2 = 252

252 =2C + 50+ 2J

CTOTHUHE

JECETHULE

JEAUHULE CTOTHUHE | AECETULUE | JEOUHULIE

2

5

2

Bpoj 252 uyutamo: pBecTa nefecer ABa MM ABe CTOTHHE NefjeceT Aga.

Bpoj 525 uwuramo:

10

neTcTo geaneceT net MAKH nNeT CTOTHHa OBajeceT NeT.



bpo] cepamcto Tpugecer wect 3anucyjemMo
Bbpoj] wecT cToTMHa YeTpgeceT TpM  3anucyjemo
Bpoj TpucTa weTpgeceT cepam 3anucyjeMo

Bpoj ocam cToTuHa negecer geeer  3anucyjemMo

a Hanuwwu Hajmark W Hajeefin Bpoj 9. cToTuHe.

a 3aokpyxH bpojese Koju Npunagajy 7. CTOTUHM.

657 712 680 754 632 701 700 788 699

a Hanuww npeu npetxogHuk K npeu cnegbeHuk gatux Gpojesa.

—, 246, , 159, —, 900, — ML -7 S

B Hanuwwu yudpama gate bpojese.

ocaMm CTOTHHa TpugeceT ABa — OEBETCTO OeBeT
AeBeTCTO fBafeceT TPU _ TPUCTa ABaHaecT
4YETUPH CTOTHHE YeTpaeceT - hBecTa geceT
neTcTo cefaMieceT ocam - LWeCTCTO WecT

a Hanuww peunma pate 6pojese.
679 548
916 497

[ AR AR R RN .Y AR RRRRRRERERRERRRRERERSSIILALLESLERELERRRERERRERERRRRERNSS]Y )LL)

Ha ceakoj nuHMju Hanuww ogrosapajyfin 6poj.
8Ccs507)= 9Cc 14 0) = 3Ce0 4=

a Hanuwu konuko cToTuHa, geceTvua M jeaMHHMUA cagpXke gatv bpojesu.

BPOJ C il J BPOJ C il J
457 915
326 636




Koju cy bpojeen npepcrasmenn cnvkama? Youu Bpoj cToTHHA, geceTHua U jeguHULA Y
ceakoM Opojy.

790 Ty |89 9
& o
2C 30 7) 1C 20 5)

237 > 125

Op gea TpoumcbpeHa Bpoja ca pasnuuMTHM uudpama cToTHHa, Befiu je oHaj Bpoj Koju WMa

5
£
%
| | | |
aa
aa
&
aa
a
a

2C 30 5) 2C 14 4)

235 > 214

Ako pea bpoja umajy jenHak Bpoj ctotuHa, eefil je oHaj Bpoj koju uMa eefin Bpoj aeceTuua.

(I |9 9 9 (Y 990
990
ey Ity
20 6J 3C 20 3)
326 > 323

Ako gea bpoja uMmajy jegHak Bpoj cToTHHa M geceTvua, sefin je oHaj Bpoj koju uma sefiu
Bpoj jeauHULA.

12



GAKO je Tepara TadHa 3aokpyxu [LA, a ako je HeTayHa 3aokpyxu HE.

Bpojesu cy jegHaku ako uMajy jegHak Bpoj cToTHHa, AeceTvua W jeagunnua. JA  HE

BY CBaKM O HaMWLWKM 3HAK > MM < WM = Tako ga 3anucu Bygy TauHM.

425 O 276 853 O 900 376 O 276 698 O 702
789 () 987 543 () 427 804 () 656 399 () 240

3C 50 4JO 2C 211 9) 1C 50 EJO15,[I, 6] 4C 1. 3JO 8C 171 0J

AR AR RN RRRERRERESIS IR IS 2] 2] ]2 XX Rl il R il il i R s i s il sy nRyihlay}

B,D,ETE opojese nopehaj og HajMarer go Hajeeher.

437 734 374 347 473 743

a Kopucrehin undpe 5, 8 v 9 Hanuwu cee TpoundpeHe Bpojese Tako aa ce uudpe y
Bpojy He noHaessajy. Hanucane 6pojese nopehaj o Hajeehier go Hajmarser.

LA A B L L LA AL ARl RN RRRRRERENLENRSSELLIAL LSRR RRRRRERRRRNEEERERSSLLIALLLELELRL RN

B Ogn patix Opojesa Ha kapTama, HanuwK cee TpouucbpeHe bpojese. KapTte mory pga
3ameHa MmecTa. [nasom GojuLoM 320KpY>KH HajmakH Opoj. Hajeefiu Bpoj zaokpyxu

upBeHOM BojuLoM.
X =]

a Hanuwwu cee bpojese 4. ctotMHe koju ce mory Hanucath uudpama 0, 3 u 4 u ucre

nopehaj og Hajsefier go Hajmarer 6poja. Lludpe ce y Bpojy mory noHasmaty.




PUMCKE LUDPE |,V, X, L, C
NMOHOBMUMO

3a zanucuesarbe bpojesa go 100
KOPUCTHAM CMO PHUMCKe LWdppe
LV, X, LuC.

I V X L C
1 5 10 50 100

Bpojesn npee geceTvue HanucaHe apanckMM U PUMCKMM UWdppama

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
I Il Il IV V Vi VI Vil IX X

* 3a nucare PUMCKUM Uudpama Baxke cnegefia npasuna.
Y nucary jegHor Bpoja uudpa V ce He noHas/ba.

Kag je puMcka uudpa mare BpegHOCTH HanMcaHa ucnpeg puMcke uudpe sefie
BpegHOCT, OHAA ce BpefdHoCT Mare Uuudpe ogy3vMa o BpegHocTh eefie undpe.

v IX XL XC
5-1 10—1 [ 50—10 (100 — 10

Kag je pumcka uudppa mare BpegHOCTM HanucaHa u3a uudpe esefie BpegHOCTH,
OHAa ce HMXOBE BPegHOCTH cabupajy.

Vi Vil Xl XV XXXVI X XX
5+1 [ 5+3 | 10+1[10+5 30+6 50+ 10 50 + 20

o Cnoj nuHMjama Bpojese HanucaHe pUMCKMM uMdpaMa ca ogroeapajyfium Bpojesuma
HaNWCaHWM apanckuM LWdpama.

XXV 94
XL 39
LXVII 25
XCIV 40

XXXIX 67




3a nucare bpojesa pumckum yudbpama go 1000 nopeg uudapa I, V, X, L u C,
KOPHCTUMO jow Ase uucppe. Tocy D v M.

D M
500 1000

CTOTHUHE MNPBE XU/bAJIE HANMWCAHE
APATCKHUM U PUMCKUM LIMDPAMA

100 C 100 3a nucare bpojesa puMckuM uudbpama
KOPHCTHMO cedam uudpapa.

I Vv X L
1 5 10 50

200 | cc | 100 + 100

300 | ccc | 100 + 100 + 100
400 | co | 500— 100

500 | D 500 C D M
600 | DC | 500+ 100 e il 10
700 | pcc | 500 + 100 + 100
800 | DCCC| 500 + 100 + 100 + 100 | pyyucke uncbpe V, L v D we mory ce

900 M 1000 — 100 NoHae/saTH y 3anucy bpojeea.
1000 M 1000

n Cnoj nuHujama Bpojese HanucaHe apanckuMm uudpama ca ogroeapajyfium bpojesrma
HanMcaHUM PUMCKUM uucppama.

969 715 90 500 234 423 197 1000

DCCXV COXXXIV XC CDXXII CMLXIX M CXCVII D

a Hanuwwu 6pojese pumckrm uudpama.

123 324 978
840 605 544
298 759 465

a Mopehaj bpojeee on Hajmarer fo Hajsefer.
v LX CLXI DC DCCH CMXXIV CDX CCLvin

15



3AZIALIMA 3A BEXXBAHE

o Hanuwu pumckum uudppama gare Bpojese.

70 999 44
800 88 989
550 102 388
900 99 449
400 494 599

a Hanuww apanckum yudpama pate bpojese.

M DCCXLVII
DIl CMXCIX
cd CMXL
DCCCLXXXVII CCCLXIX
CMXLIV CMLXXXVIII

e Hanuww cnepbenunke pgatux bpojesa, nodyeswH of npeor cnegbeHHKa.
CCCLX, , CCCXCvi,

DCCCXLIX, , CMIX,

r

r

9 Apanckum M puMckUM undcppama Hanuww gate 6pojese.

AEBEeT CTOTHHa OCaMHaeCT

WecT CTOTHHa gesefeceT HeTHpPH

cefaM CTOTHHA We3geceT ocam ,

NeT CTOTHHa oCaMaeceT YHETHPH

YETHPH CTOTHHE YeTpOSeCET LLECT

B Ha jepHo] zrpagu y Beorpagy nuwe roguHa uarpagwe DCCCLXXXIV. Hanuwu pevuma

Koje roguHe je oHa uarpafeHa.
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a Hanuwu pumckumM uudcbpama:
cee bpojese sefie og 47, a mare op 56;

cee geceTHue Mane og 510, a sefie og 420;

cee bpojese mare og 1000, a eehe og 994.




Hanuwwu pumckum umdppama pate Bpojese.

Hajeefiu HenapaH TpoumndpeH 6poj.

Hajmaren napaH 6poj ocme cToTHHe.

B 3aokpyxH cee bpojese koju cy eefin og 6poja DLVI.

DC  CCOXXVII CDLWVII  DCCXII  DCCCLXIX DXXX DCCCLXIX €V CMXX

B Llate Gpojese 3anuwK pUMCKHUM Ludpama.

4C 41 7) 7C 74 1)
6C 0]] 6J 3C 571 9J
9C 5] 3 2C 171 8)
5C 8]1 0J 1C 911 2)

g Youu npaeuno 1 gonuwu Tpu Bpoja HaBeaeHOr HM3a.

DCCV, DCCXV, DCCXXV, , ,

@ Y ceaku YNULWK 3HaK > unM < Tako ga 3anucH Byay TauHH.

CCLXNI CCXL DCC DCXI

DXV DXX CDL cMIv

LA R R RS Ll A L LR RERENERRERENREZIALLLELLERSRERENRRRNNNRRSSILALELEEERERERERRNERRENDY]

m 320KpYXKH CNOBO HCNpeq TayHe TBpPAHE.
a) bpoj CCCX npunaga apyroj CTOTHHH
6) Bpoj DCCXXX npunaga ocMoj CTOTHHM

8) bpoj CCXXV npunaga netoj] cTOTHHM




Bpojesn og 1 o 1000 unHe Bpojese npee xumage.
Bpojesu og 100 go 999 cy Tpoundpern bpojesn.
Yeteopouudpperun bpoj je Bpoj 1000.

11X = 10C = 1004 = 1000J

YATAMO

TPHCTa nefecer WeCT WK TPH CTOTHHE nNejecet WecT

dBecTa TpugeceT net WNK Oee CTOTHHE TpHUOeCceT neT

768 =7C + 61 +8) =700+ 60 + 8
495 =4C + 90 +5) =400+ 90 + 5

365 > 235 Kapa ynopefiyjemo gea 6poja, sefiu je oHa] O6poj koju uma eehy
UuHdpy CTOTHHA.

493 > 473 Axo gea bpoja umajy McTy umdpy cTotuHa, sefiu je oHaj Bpoj
koju uma eefiy undpy aecetuya.

559 > 557  Ako gea 6poja umajy McTy uucppy CTOTHHA U aeceThua, sefiu je
oHaj bpoj koju uma eefy uucpy jeaMHULA.

3a nucame bpojesa pUMCKMM Ludppama KOpUCTUMO cegam uyudapa.

| \' X L C D M

1 5 10 50 100 500 | 1000




CABHUPAKE U OAY3UMAGE
bPOJEBA A0 1000

NnPBU AEO




CABUPAHE U O1YSUMAE CTOTUHA

o Ha BpojeeHo] npaeoj npUkasaHo je Kako ce Mory cabupati U ofly3MMaTH CTOTHHE
npse xuage.

200 300

[ [ [ 1 1 1 1 1 1 -
] ] ]

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
2C+ 3C=5C

200 + 300 = 500

700

L L L .
I I

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
71C=-3C=4C
700 — 300 = 400

9 MapauyHaj.

300+ 400 = 500 + 200 = 200 + 600 =
100 + 300 = 700 + 300 = ____ 800+ 100 =___
900 - 600 = ___ 800 -500=___ 600 — 200 = ___
700 — 500 = 400 — 100 = 500 — 300 =

(AR A R R RERERRERERELRELERELE RISl Rl 2 RARRERRRERERERRRRREEREEEEEERY LIS ]RRRRAENDD)

D Nonyhu Tabene.

a 100 | 200 | 300 | 400 | 500 a 600 | 700 | 800 | 900 | 1000
b 200 | 100 | 300 | 200 ] 400 b 100 | 200 | 300 | 400 | 500
a+bh a—b

e Ha nuHujama Hanuwwu ogroeapajyfie bpojese.
—— 400 =300 900 - _—__ =100 500 - — =200

400+ ___ = 1000 — +100=700 500 +300=____




B Ha 6pojesHo] npaeoj npukaxku pato cabuparbe U ogy3uMarse.

0 100 200 300 4I00 500 600 700 800 900 1DI00

T
-

300+ 500 =

L L L L L 1 L L L L L .
I I I I L] 1 1 1

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
800 — 400 =

() Vuennum cy yuectoBanu Ha TakMuuetsy n3 MaTemaTuke. Ha rpadmkoHy je npukasaH
oceojeHH bpoj bogosa. MonyHu Tabeny. 3a ceakor TakMHYapa HanMLWK BPoj OCBOjeHHX
bopoea M 320KPY>KK HMe nobegHHKa.

1000
900
800
700
600

500
400
300
200
100 I

0

Jlyka Maja Cawa [lerap Mea [Jlanko

UmeHa Takmuuapa | Jlyka Maja Cawa [MeTap Uea Jaxko

Bpoj 6onoea

Konuko cy ykynHo Bogosa oceojunu Maja u Metap? UapauyHaj.

Oproeop:
Konuko je euwe bogoea og Cawe oceojuna Uea? Uspauyraj.

Oproeop:




3AMEHA MECTA CABHUPAKA

MpumeHoM ceojcTea 3ameHe MecTa cabupaka, 36up 6pojesa 500 u 300 uspauyHafemo
Ha ABa Ha4YMHa.

Mpewu Haums: 500 + 300 = 800 Hpyru Hauuu: 300 + 500 = 800

500 + 300 = 300 + 500

0 MonyHwu Tako wro hew cabupuuMa 3aMeHUTH MecTa W W3pauyHaTH 36up.
600 | 200 ] 400 500
Muwemo: + = + Muwemo: -+ = +

e [lonyHu peyeHuuy.

36up ce He Mera ako cabupum

9 Mpema npukasuma Ha BpojesHUM npasama HanuwwM ogroeapajyfie Uspase v U3pauyHaj
FHXOBE BPeAHOCTH.

L L L L L L L 1 L T
I I I I I I

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

B Ha 6pojeesuM npasama npeactae Ha aga HauuHa 36up Gpojesa 500 v 100.

L L L L L L L L L L L -

I =

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

L L L L L L L L L L L [

I =

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000




3A0PY>XUBAHE CABUPAKA

Bpojese 200, 300 1 400 moxxemo cabpatu Ha BMLE HauYWHA.
1. Hauun: 200 + 300 + 400 = (200 + 300) + 400 = 500 + 400 = 900
* 3bupy bpojesa npea gea cabupka cmo gopanu Tpehu cabupak.
2. HauunH: 200 + 300 + 400 = 200 + (300 + 400) = 200 + 700 = 900
e Mpeom cabupky cmo goganu 36up Bpojesa gpyra gsa cabupka.

(200 + 300) + 400 = 200 + (300 + 400)

36up Tpu cabupka ce He merba ako 36upy npea pea cabupka gopamo Tpefin
cabupak WaK ako npeoM cabWpKy Aogamo 36Mp Apyra Asa cabupka.

Cabupke MoxxeMo Aa 3APYXKYjJEMO Ha pasnuuuTe HauuHe. 36Up ysek ocTaje
HenpoMeHeH.

LA A2 R R RERERRRRERERRERERRRERERERELRRELREEREERREERERES AT IR RAERAERRRRERERDEDRHE.]

MpumeHoM ceojcTBa 3ameHe MecTa cabupaka W 3gpy>kMBara cabupaka, 36up bpojesa
100, 200 v 300 moxkeMo M3pa4yyHaTH Ha BHWe HaduHa. [onyHu.

100 + 200 + 300 = (100 + 300) + 200 = + =
100 + 200 + 300 = (200 + 100) + 300 = + =
100 + 200 + 300 = (300 + 200) + 100 = + =
100 + 200 + 300 = 200 + (300 + 100) = + =

9 MNonyHu maTtemaTHuko Opeo W ynopegu pesynrtare.

100 200 500 100 200 500
\F/ \"/
- -
NMuwemo: ( + ) + = + ( + )

B 36up 6pojesa 400, 300 u 100 uspauyHaj Ha ABa HauMHa.

1. HaYuH:

2. HAYMH:




ABUPAHKE TPOUUDPEHOI BPOJA U AECETULA

(220 + 80, 146 + 20, 185 + 30)

o Y jepHy KyTHjy cnakosaHo je 220 nnasux 6anoHa u 80 zeneHnx Hanona. Konuko je
yKynHo 6uno banoHa y kytuju? [oepwu cabuparse.

220 + 80 = (200 + 20) + 80

= 200 + (20 + 80)

200 + 20 S

220 + 80 Oprosop: Y kytHju je

9 Uzpauynaj.
340 + 60 = 300 + ( + )
730 + 70 =

9 36up bpojesa 146 u 20 pauyHamo Ha cnegefiv Hauun. Joepww cabuparse.

-+ =

146 + 20 = (100 + 46) + 20

= 100 + (46 + 20)
100 + 46  _ 4

146 + 20

ﬂ HUapauyHaj.
225 + 30 = 200 + ( + ) = - =
659 + 20 =
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B 3aBpluH padyHake. 185 + 30 = (100 + 85) + 30

/. =100 + (85 + 30)
100+85 =100+ 115

=(_4+__)+15

= -

185 + 30

G MUzpauyHaj.
363 + 80 =

431 + 70 =




OAY3UMAHKE OECETULA Ol TPOUUDPPEHOI BPOJ

(240 — 40, 300 — 50, 350 — 80)

o Y npogaeHuum je 6uno 240 napu natuka. Y Toky jegHor gaHa npogato je 40 napu nartuka.
Konuko je y npogasHHuM ocTano HenpogaThx napu natvka? [oepluu ogyzumarse.

240-40=200+(40—__)=__+___ =

200 + 40

240 — 40 Oproeop:

9 UapauyHaj.
560 -60=___+ (60 — 60) = - =
o Vy
500 + 60
480 — 80 =
630 - 30 =

Y jegHo] ceocko] wkonu uma 300 yueHuka, a y gpyroj wkonu 50 yyeHuka marbe.
Konuko ydenuka uma y gpyroj wkonu? [Joepwu ogysvMmarse.

300 — 50 = 200 + (100 — )= + =

/N

200 + 100
_ Oproeop:
MzpauyHaj.
600 —70=__+ (100 - 70) = + =
N
500 + 100
400 — 60 =
800 - 90 =

Bpar uma 350 guHapa, a cectpa 80 guHapa mawe. Konvko guHapa uma cectpa?

350 — 80 = (350 — 50) —

50 + 30

350 — 80 Oproeop:

@ MzpauyHaj.

220 — 60 = (220 — )—40=___ —40=___
AN
20 + 40

450 - 70 =

730 - 50 =




ABUPAHE TPOLIUPPEHOT U JEAHOLUDPPEHOI BPOJA
(135 + 4, 244+6, 274 +9)

o Y abpurumn yokonage pagHHLUM Cy NoAe/beHH y ABe cMeHe. Y NpBoj CMeHH pagu
135 pagHuka, a y gapyroj cmenu 4 pagHuka suwe. Konvko pagHuka pagu y Apyroj
CMEHK?

135 +4=130+(5+__)=130+__ =__

g o

135 L Oproeop: Y apyroj cMeHu pagv — pajHHUKa.

B Ha jepgHoj >xueMHapcko] chapmu raje ce kokolwke U Rypke. Kokowaka uma 244, gok
Rypaka uma 3a 6 suwe. Konuko uma fypaka Ha Toj chapmu?

244 +6 =240+ (_+__)=240+__=___

P, oy,

244 + 6 Oproeop: Ha 1oj dhapmu uma

Rypaka.

a Y npey kyTujy cnakosaHe cy 274 cansete, a y gpyry 3a 9 canseta suwe. Konuko
caneeTa je CMakoBaHO y APYry KyTHjy?

274+/2\=(274+6}+3= + =
/ 6+ 3
Oproeop: Y gpyry KyTHjy cnakoBaHe cy — caneeTe.
2714 + 9
) Monyhu Tabene.
a 345 | 561 | 803 | 226 b 250 | 432 | 623 | 160
a+ 4 b+ 6

B MzpauyHa) noctynHo.

432+ 6=
537 + 3=
676 + 9 =
262+ 5=
776 + 4 =




3A0ALM 3A BEXXBAE

D VY ceaku O Hanuwu ogroeapajyfiu 6poj.

a Y useThaky je zacafeHo 145 uypeenux py>ka v 9 xyTux pyxa. Konuko je ykynHo
3acafieHo py<a y ueeTHaky?

Ogroeop:

D) - Oppean 6poj koju je 3a 8 sefin of Bpoja 347.

+» Bpoj 275 noeehaj 3a Hajeefiu jegHouMcpeHn Bpoj.

* Hajeefin HenapaH 6poj Tpefie cTotuHe nosehaj 3a 6poj 6.

(A2 212 I XEE R LA R AR RARERRERERERES YRR RRRAERRERRAERERNEBRERNRSZSZI YRR RE ] LY

ﬂ 3aokpy»xu Bpoj koju je Hajbnmwku Bbpojy 300 u yeehaj ra 3a Hajsefin napax
jeaHouudpeH 6poj.

(A3 212 IR R LR AR RARERRERERERRS RS RRRAERERRAERERERERNRSZSZI Y RERE LR

B Ha 3natubopy je y jenHoj cmeru aumosano 146 yuenuka, a y gpyroj cmexu 3a 7
yyeHHka euwe. Konuko y4eHuka je 3MMoBano y Apyroj CMeHH?

Oproeop:

(A2 XX I XEEEEREER AR RARERRERAERERRERY XYL RN RARAERRAERAERERERNRS XYY ERE R RN

B MomoRy yudapa 1, 2 u 8 Hanuwwk Hajeefin TpoyndpeHn Bpoj y kome ce uudpe He
noHaemajy. [lobujeHu Bpoj noeefaj 3a Hajeefin HenapHu Bpoj npee pgeceTtuue.




3UMAKE JEAHOLIM®PEHOI Ol TPOLIU®PEHOT GPOJA
(187 — 4, 250-5, 343 —8, 206 — 9)

o MUz kytuje y kojoj je buno 187 onosaka npopate cy 4 onoeke. Konuko onoeaka je
ocTano y KyTuju?

187 —4=180+ (7 - 4) = - =
Oproeop: ¥ KyTHju je ocTano —_ ONOEKe.
187 —

9 Y npeoj kopnu je 6buno 250 jabyka, a y gpyroj 5 jabyka mare. Konuko jabyka je
6uno y apyroj kopnu?

250 -5

250-5=240+ (10-5)=__ +

240 + 10

Oproeop: ¥ apyroj kopnu je 6uno — jabyka.

B Ha croeapuwTty je og ykynHo 343 komapa BetoHckux Gnokoea npogato 8 komaga.
Konuko je octano Henpopatux BeToHckHx Bnokosa Ha cToBapuwTy?

343 -8=(343-3)-5= - =
3+ 5
Oproeop: Ha croesapuwTy je ocTano —_ HenpogaTux

343 -8 BbetoHckux Bnokoea.

o Hega je >kenena pa npouuTa KreMry koja uMa 206 ctpanuua. MNpouutana je 9
CTpaHWua Te kKhMre. Konuko je jow cTpaHuua octano Hegu aa npouuta?

205—9—(205—5}—3— - =
a+3

206 — 9 Oproeop: Hegu je octano —_ cTpaHMua Krure fa npo4YMra.

L2 AL XT X 2212222120 AR RRRERARRERAERRREREESRESESESTTETTES AR RRRRERERRERENERRERAENEZRE.)

6 UzpauyHa] nocTynHo.

386 —4 =
537 -9 =
460 — 6 =

705-8 =




CABUPAKE TPOUUDPPEHOI U ABOLUHUDPEHOI BPO
264 + 31, 223 + 67, 328 + 16

n Y npeom marauuHy je buno 264 cangyka soha, a y gpyrom 31 caHayk euwe.
Konuko je cangyka soha 6uno y gpyrom maraumHy? Joepwu cabuparsa.

264 + 31 = 200 + (64 + 31)
i =t —
200 + 64 =___
» Moxxemo paudyHaT v oBako:

264+ 31=200+ (60 + 30) + (4 + 1)
264 + 31 = 200 + 2

Onrosop: -

LA IR RARR R RERARRRRERAERARIETRI IR ERRARARRERERERERERSRIETEYET R RN RARRAEREY.)

9 Y jepHo] Buockoncko] canu uma 223 ceguwra, a y gpyroj canu uma 67 ceguwra

I ?
euwe. Konuko WmMa cepguwiTa y Apyroj canu? 223 + 67 = (223 + 60) + 7

Ty —
60+7 — T —
* Mo>kemo padyHaTH M OBaKo:
B 223+67=200+(20+__ )+ (3+_)
= 200 + +

Ogroeop:
9 Ha jeaHom 6poay mma 328 nyTHuka, a Ha gpyrom bpogy 16 nyTHuka euwe.
Konuko nytHuka uma Ha gpyrom 6pogy?

328 + 16 =300 + (28 + 16)

AN =__ 4+ ___
300 + 28
» Mo>xemo Pad4yHaTH H OBaKOC!
+16=300+(20+ _— )+ (8 + —
328 + 16 328 + 16 = 300 + (20 )+ (8 )

= 300 + +

Onrosop: -

a HSPE.LI}FHEIJ. KaQo WTO je nokKazaHo ¥ gaTtoM nNpyMepy.
327 + 42 = 300 + (27 + 42) = 300 + 69 = 369
513 + 75 =
624 + 43 =

LA L ALl L LRl R RRRERRRERRRENSSSS L .LELELLERRERRENRRRERRRERERSSEELLEELERRERERRNRDND.)]
) Mpatu cTpenuue 1 nonyHu npasHa nosma.
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G () () ) )yt




3 Monywu Tabeny.

a 712 348 19 531 973 404 219
100 38 25 384 66 27 52 17

a+b

Metap je 4uTao jegHy kkeMry 5 paHa. TokoM npea 4YeTHpH gaHa npoduTac je 136
cTpaHa. [Nocnegrer gaHa je npoduTtao 23 cTtpane. Konuko Ta KkMra MMa ctpaHa?

Oproeop:

(] 36up 6pojesa 182 u 18 yeehaj 3a 36up Gpojesa 46 u 29.

B MapauyHaj u ynuwu y npasHa noma ogrosapajyhe 6pojese.

@ Y npeoj cmenun pagu 119 pagHuka, a y gpyroj 36 pagHuka Buwe Hero y npeoj.
Konuko pagHuka pagH y apyroj cMeHu?

Oproeop:

LR EL AR EEREREEES RIS LNE SRR RS RSS2 22323 2220 RAERARRRRRERARBERERRERERAERREREDRDDY)

m Hajmarsem napHom Bpojy 3. ctoTuHe gopaj Hajsefiu HenapaH Bpoj apyre geceTtuue.




OJY3UMAHE BOLUDPEHOT BPOJA O]l TPOLIUDPE
(139 — 26, 300 — 34, 232 — 45)

o Cectpa je umana 139 cnvuMua xMeoTHRCKOr LapcTea. bpaty je noknowuna 26
cnuumnua. Konuko je cnuuunua cectpu octano?

139 — 26 = 100 + (39 — 26) = -+ =
100 + 39
139 — 26 Oproeop: Cectpu je octano — cnvumua.

9 Ha kpocy je npeor gana 6uno 300 cnoptucTa, a gpyror gaHa 34 mare. Konuko
cnopTucTa je Buno Ha Kpocy gpyror gaHa?

300 — 34 = (300 — 30) — 4 = = =

7N

30+ 4

Oprosop: [pyror gaxa Ha kpocy je buno
300 — 34 CMoOpTHCTA.

B Y npeoj kyTuju je buno 232 cnomactepa, a y gpyroj 45 pnomactepa mare.
Konuko je buno chnomactepa y gpyroj kytuju?

232 -45=(232-40)-5= - =

A -

AT 11U 40 + 5

Ogroeop: Y apyroj kyTHju je Bbuno —_ dpnomacTtepa.

232 — 45

LAl AL E L LR LR SRR RERENERRERERN SIS LLLELELELENRERRRRENERRERERSES LS. LEELERERRNRENDY)

ﬂ Pewwu 3apatke.

256 — 23 =
538 - 31 =
487 — 45 =
769 — 52 =
324 -39 =

) NMonyhu Tabene.

a a—27 | a—65 | a—88 [ | yMAILEHMK | 738 679 800 200
289

498
500 PA3JTMKA

YMAHUNAL, 26 68 79 44




a Y ceaku HanuwK ogroeapajyfin 6poj.

| — 24 - 17 - 32 — 54 - 12

T | .
g —— -

568

¥

Y
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lMpaTh cTpenvue 1 nonyHK nNpasHa nossa.

Z 56 N — 20N = 4TNC— 38N 65N\ T T7N(Z 82 = 94
911
700
815

673
596

B Y jenHoj habpuum je zanocnero 265 pagHuka. Mehy ruma je 98 xera. Konuko je
MyLKapaua 3anocneHo y cpabpuum?

Oproeop:

B Ucnpopa je y kuxkapu nnatuna ceecky 95 guHapa. lNpogaeaumuym je gana HoeuaHULy
oa 500 guHapa. Konuko guHapa npogasadvua tpeba ga spat Mcugopu?

Oproeop:

@ MapauyHaj paznuky Hajmarer napHor bpoja 8. ctotvHe u Hajeefier geoundhpeHor bpoja.

m CacTaeM, HanuwK W pelr 3apaTak npema gatom mapasy: 415 — 27.

TekcTyanHu 3apaTak:

Pewere:




CABUPAHE TPOLUDPPEHUX EPOJEBA
(123 + 100, 218 + 135, 283 + 324)

€D [oepww cabupare 6pojesa 123 u 100.

123 + 100 = (100 + 23) + 100

= (100 + 100) + 23
1oo +23 _ s

123 + 100 =

Ha jeaHo] nnaxku je 6uno 218 kynaua, a Ha gpyroj 135 kynaua. Konuko je kynauya
Guno Ha obe nnaxe? [oepwun cabupara.

218+ 135 = (218 + 100) + 35

=__+
1uo+35 L
218 + 135
218 + 135=(200+ 100)+ (10+30)+ (8+5 =__+___ +__ =
200 10 8 100 30 5 Orciop:

B 36up bpojesa 283 u 324 uzpauyHahemo Ha suwe HauuHa. JdospwM cabupamra.

283 + 324 = (283 + 300) + 24
=__ -+ _
300 +24
+ 324 =(200 + 300)+ (80 +20) +(3+ 4) = + + =

/l\/l\

200 80 3 300 20 4

a Mzpauynaj nocTynHo.
324 + 255 =

472 + 329 =
123 + 546 =

B MeaH je ywTtepgeo 565 guHapa, a weroea cectpa Huna 428 guHapa. Konuko cy
YKYMHO ywTenenu guHapa?

Oproeop:




OY3UMAHE TPOLLUDPEHUX BPOJEBA
(260 — 100, 256 — 116)

0 Mapa uma 260 guHapa. Kynuna je cok 3a 100 guHapa. Konuko je Mapu octano guHapa?

260 — 100 = (200 — 100) + 60
2 0 N
Vot 200+60

L LA | ||

Oproeop:

260 — 100
Hapa yuta Krury koja uma 256 ctpanuua. lNMpountana je 116 ctpanuua. Konuko joj
je jow cTpaHMua ocTano ga npo4ura’?

256 - 116 = 256 — 100 — 16

= 156 — 16
100 + 16 _ 0

Ogroeop:

256 — 116

PauyHamo u osako: 256 — 116 = (200 — 100) + (50 — 10) + (6 — 6)
= - -

a HNzpauyHaj.
830 — 100 = (800 — 100) + 30 =

839 — 629 = (839 — 600) —
415 -314 =
442 — 100 =
649 — 427 =

B HeHapg je umao no jegHy Hoewanuuy og 200, 100 u 50 gunapa. Motpowwo je 300
AuHapa. Konuko My je octano Hoeua?

Oproeop:

LA LR LA I RS 2R RERERRRELERERLYIS A RRRRRRERRNERERERLEREESIS RN RRERNENRELELERELY D] 2]

B Oppeau paznuky dbpojesa 564 u 353.

() Npetxoanuk 6poja 700 ymaren 3a cnegbennk 6poja 372.

MzpauyHaj paznuky ako je ymamweHuk 6poj 474, a ymarwunay gatu 6poj.
363
141




OAnY3UMAHE TPOLUUDPPEHUX BPOJEBA
300 — 160, 484 — 286, 235 — 148

Y eKonolKo] akUMjH cakym/baka NNacTUYHKX chnala y4eHWUM jefHe LUKONe CaKynunu
cy 300 chnawa, a ydeHuuymn gpyre wkone 160 cnawa mare. Konvko cy dpnawa cakynunm
yd4eHuuymn gpyre wkone? [oepwwu ogysumarse.

300 — 160 (300 — 100) — 60

P,

= \ 100 + 60

300 — 160 Oproeop:

L AR 222 1A RS2 LR RRERARERERRRERRERIZEIETEZRRLELLERRRNRRRRRRRERERERRIZES R R LR LN Y

a Y jegHy Tpaduky je nonpemmeHo 484 vaconuca. Y Toky gaHa npogato je 286
vyaconuca. Konuko je octano y Tpacpuuu Henpogatux 4aconuca? [loespwu ogysumarse.

484 — 286 = (484 — 200) — 86

L /N =24 =

o h 200 + 86

484 — 286 Oproeop:

B MNekap Mapko je ucnekao 235 kudcpnu. MNMpogao je 148 kudcpnu. Konuko je kudpnu
octano Henpogato? [oepwu ogyaumarse.

235 — 148 = (235 - 100) — 48

- = 100 + 48
ST
235 — 148 Oproeop:
o HUzpauyHaj.
900 — 780 = (900 — 700) — 80 =

576 — 397 = (576 — 300) — 97 =
500 — 420 =

) Nonynu Tabene.
= 458 | 565 | 387 | 296 X 526 | 417 | 635 | 504

834
503 y 258 295 279 397

710 x=y




a Y ceakmu Q YAHWK 3HaK < WAM > WNKM = Tako ga 3anucd Bygy TauHu.

490—1170 290 — 117 264—1850364—85
526 — 134 O 506 — 134 947 — 600 O 997 — 650
900 — 288 () 900 — 488 800 — 496 () 800 — 596

LA RN RS AR EERERRRRRRER SR EERERRRERERNRERZIIERELERENNNRRRRIIILESELERRRRERNERNN YRR ENN)]
Hanuwwu cee Bpojese 3. cToTHHE KOjU He Merajy BPEQHOCT aKo WM Uucpa geceTua
M Uudppa jeauHULA 3aMeHe MecTa.

(AL R R RN ERARRRERAERRE RN AERARARARRAEIYRERERARRAERERRY IR RRARAERERZLYZERE D]

9 Koju 6poj je 3a 356 maru op 36upa 6pojesa 284 u 2167

Oprosop:

(9. Paznuky 6pojeea 726 u 198 ymarm 3a paanuky bpojesa 642 u 475.

@ Y Tpu maraumHa uma 843 TpoTuHeta. Y npeoM W gpyroM WMa ykynHo 434 TpoTHHeTa,
a y apyrom u Tpehem uMa ykynHo 717 TpoTuHeta. Konuko TpoTHHeETa MMa y cBakoM
marauuHy?

Y npeom marauuHy uma TPOTHUHETA, ¥ Apyrom TpoTUHeTa, a y Tpefiem

TpPOTHUHeTa.

m Cacraesu ogrosapajyfin TekcT 3apaTka v ogpegu BpegHocT u3pasa: 821 — 125.

TekcTyanHu zapaTak:

Pewere:




3ABUCHOCT 3bUPA O1 MPOMEHE CABUPAKA

0 Y npeom xoteny je 6uno 130 roctujy, a y gpyrom 120 roctujy. Konuko je ykynHo
©uno roctvjy y oba xotena?

- -

1. cabupak 2. cabupak 36up

S

Oproeop: Y oba xotena je 6buno 250 roctujy.

a) Konuko fie ykynHo BUTH rocTHjy y xoTenuma ako y npeu xoten gofe jow 40
roctujy?

(130 +40)+120=170+120=__ ———— » DBpoj roctHjy y xotenuma.

©) Konuko fie ykynHo BUTH rocTHjy y xoTenuma ako y apyru xoten gohe jow 40
roctujy?

130+ (120 + 40) =130+ 160 =__ ———— > DBpoj roctyjy y xoTtenuma.

B) Konuko fie yKynHO oCTaTH rocTvjy y XoTe/lMMa ako M3 npsor xoTena otnyTyje 40
roctujy?

(130 -40)+120=90+ 120 = __ » Dbpoj roctujy y xotenuma.

r) Konuko fie ykynHo ocTaTu rocTvjy y xoTenuMa ako W3 gpyror xotena otnytyje 40
roctujy?

130+ (120-40) =130+ 80 = » Bbpoj roctujy y xotenuma.




9 MonyHu Tabene kopucTefiun 3asucHocT 3bMpa og npomeHe cabupaka.

a Il b | a+b | a b a+b

325 140 465 260 450 710
325 + 20 140 260 450 — 40
325+ 50 140 260 450 — 20
325 + 70 140 260 450 — 30
325 + 10 140 260 450 — 50

ED Lonynu cnepefie peuennue.

a) Ako jegaH og cabupaka noeefiamo 3a Heku Bpoj, 36up he ce

©) Ako jepaH og cabupaka ymarMMo 3a Heku Bpoj, 36up fie ce

a Ako je a + b = 630, uzpauyHaj spegHocTH cnepehinx uMspaza.
(a+70)+ b= (@a—=30)+ b=

a+(b+70)= a+ (b-30)=

) 36up pea 6poja je 780. Kako Re ce npomenuTH 36Mp ako ce:

a) npeu cabupak yseha za 1307

©) ppyru cabupak cmarmu 3a 6907

a JepHa krmra kowrta 550 guHapa, a ceecka 95 guHapa.

* Konuko Hoeua Tpeba ga ce Kyne KrMra W ceecka?

+ Konuko HOBLa Tpeﬁa da ce Kyne KhbHra 4 CBecka ako:

a) kwHra nojecpturn 3a 90 gunapa?

©) ceecka nockynu 3a 35 guHapa?




CTAJIHOCT 3BbUPA

n Bpar uma 450 guHapa, a cectpa 350 guHapa. Konuko guHapa ykynHo mmajy Bpat u
cecTpa?

450 + 350 = 800 Opgroeop: bpat u cectpa ykynHo umajy 800 guHapa.

N

1. cabupak 2. cabupak 36up

a) Konuko guHapa 6u umanu ykynHo kaga 6u 6par gao cectpu 50 aunapa?

(450 — 50) + (350 + 50) = + =

Ogroeop:

* [lonyHu peuyeHuLy W OATOBOPH Ha NMHUTakE.

Mpeu cabupak je cmarbeH 3a , a Apyru cabupak je nosehan 3a

[a nu ce 36up npomeHHo?

©) Konuko 61 umanu ykynHo guHapa kaga 6u cectpa gana 6pary 50 guHapa?
(450 + 50) + (350 = 50) = + =

Ogroeop:

* [lonyHu peuyeHWLly U OATOBOPH HAa MHUTak:E.

Mpeu cabupak je nosehaH 3a , a Apyru cabupak je cMarbeH 3a

Oa nu ce 36up npomeHHo?

36up bpojesa ce Hefie npoMeHUTH ako jegaH cabupak noeefiamo 3a Heku Bpoj, a
apyri cabupak cmarwumo 3a McTH bpoj. Oeo ceojcTBo Hasuea ce cTanHocT z6bupa.

CranHocT 36Mpa MOXeMO KOPMCTHUTH 3a aklie W Bprke M3padyHaBarbe 36upa
bpojesa.




9 Bez pauyHara HanuwwM peuuma kako fie ce npomenutn 36up 780 + 120 = 900.

(780 + 20) + 120

780 + (120 — 20)

(780 + 100) + (120 — 100)

B MzpauyHaj 36up cnepefinx bpojesa npumeHoM ceojcTea cTanHocTH 3bupa.

258 + 692 = 250 + 700 = 900 345 + 255 =
375+ 205 = 811+ 179 =
21 119 = 894 + 106 =
404 + 406 = 698 + 202 =

a 3Hajyfu pa je 275 + 155 = 430, youn npomeHy 36upa v ogpeau HenosHaTH Bpoj.

(275 + a) + 155 = 497 275 + (155 + b) = 590

a= b=

(275 + c) + (155 — 15) = 430 (275 + 25) + (155 — d) = 410
c= d=

275 + (155 — ) = 405 (275 — /) + 155 = 421

e = f:

UapauyHaj BpegHOCT M3pa3a Ha HajnakwK HaduH. [lpema ucToM M3pasy HanMK
TEeKCTYalHHU 3agaTtak.

(745 + 25) + (155 — 25)

Pewerse:

TekcTyanuu 3apatak:

Koje npaenno o 3aeucHocTH 236Mpa of npomeHe cabrpaka je NpMMeHeHo y OBOM 3agaTky?




3ABUCHOCT PA3JIUKE O NPOMEHE YMAHEHUKA

0 Y rapaxku je 6uno 155 aytomobuna. Mocne Hekor BpemeHa ogeseseHo je 75
aytomobuna. Konuko aytomobuna je octano y rapau?

155 — 75 — 80
' ! '
yMareHHK yMarbHnay paznuka
! f
aq b — C

a) Konuko 61 octano aytomobuna y rapaxu ga ux je 6uno 50 suwe?

(155 +50) - 75=205-75=__ ———» DBpoj aytomobuna y rapaxm.
Axo ce ymareHuk nosefia 3a Hekn Bpoj W paanuka fie ce nosefiatn 3a Taj 6poj.

6) Konuko 61 octano aytomobuna y rapaku ga ux je 6uno 50 mare?

(155 =50)—-75=105-75=__ ———» DBpoj aytomobuna y rapaxm.

AKO ce yMareHWK CMarM 3a HeKM Dpoj M pasnuka hie ce cmawuTH 3a Taj 6poj.

D MNonyHu Tabene.

YMAHEHHK | YMAHUITIAL | PA3JTUKA || YMAKBEHUK | YMAHUIIALL| PA3NIMKA
550 200 550 200
550 + 30 200 550 — 30 200
550 + 50 200 550 - 50 200
550 + 70 200 550 - 70 200
550 + 80 200 550 — 80 200

B Paznuka gea 6poja je 340. Konuka e butn pasnuka bpojesa ako ce:

a) ymareeHuk nosefia 3a 1587

6) ymarbeHuk cmarm 32 1587




ﬂ Kako Tpeba npomeHutH ymareHUK ga bu ce paanuka bpojesa:

a) cmarmna 3a 2457

©) noeehana za 2907

(E X AL SRR R AR R R RY AR RERRRRERINEY YRR RRRAERERRAERIYRYRERENRRARRRRRRRRZNY 2R XE)]

{5) Mspauynaj pasnuky 6pojesa 360 u 120.
360 — 120 =

» Hanuww peurma kako fie ce npomeHuTH paznuka bpojeea 360 u 120 ako ce:

a) ymareenuk noeefia za 110

©) ymarmeHuk cmarm 3a 90

a LonyHu peuenuue.
a) Paznuka gsa 6poja uzHocu 425. Ako ymareHnuk noeehamo 3a 50,

paznuka he ce 3a

©) Pasnuka pgea bpoja usHocu 187. Ako ymareHUK cMarmmo 3a 67,

paznHvKa fie ce 3a .B

(A2 R LR AR RN RREZ] SRR R RAERAERREZIY YRR RRRERRERRERIERYEERENRARRRRRRRERIZI2YZLXE)]

3Hajyfiu pa je 874 — 281 = 593 youu npomeHy M oapegu HenozHaTtH Bpoj.

(874 + a) — 281 = 677 (874 — b) — 281 = 500

a= b=

3 Mapko je y KrM>xapH Kynuo ceecky koja kowrTa 115 guHapa. Ako je y KynosuHy

noHeo 550 guHapa, konuko je Mapky octano guHapa?

Oproeop:

Konuko guHapa 6u octano Mapky pa je npe kynosuHe ceecke umao 100 guHapa suwe?

Opgroeop:




3ABUCHOCT PA3J/IUKE o4 NPOMEHE YMAHHUOLA

o Y 6ubnuoteum je 6uno 760 krura. Bubnuotekap je umtaoumuma mzgao 420 krwra.
Konuko kreura je octano y bubnuoteum?

760 - 420 340
! ! !
YMaHeHHK YMarkHnay pPa3nuKa
! I f
a — b 53

Oproeop: Y 6bubnuoteuu je octano 340 krwra.

a) Konuko 61 octano krura y 6bubnuoteyn ako 61 GubnvoTekap YMTaouMMa W3[a0
20 kroura mare?

760 — (420 — 20) =760 — 400 = __ ———» DBpoj krura y bubnuoteum.

AKo ce yMmarbMnal cMarM 32 HekH Opoj, paznuka fie ce nosehatu 3a Taj 6poj.

6) Konuko 61 octano krura y bubnuoteuu ako 6u bubnuotekap ydtaouuma uzgao
20 kroura suwe?

760 — (420 + 20) =760 — 440 = _ ———» bBpoj kwura y bubnnoreuu.
Axko ce ymarsunay noeefia 3a Heku Bpoj, pasnuka fie ce cmaruTH 32 Taj Bpoj.

5 MNonyHu Tabene.

YMAHEHHK | YMAHBUNAL | PA3JIMKA YMAHEHUK | YMAKKUIIAL | PASJIMKA

650 300 650 300

650 300 + 50 650 300 — 50
650 300 + 100 650 300 — 100
650 300 + 150 650 300 — 150

650 300 + 200 650 300 — 200




B Mzpauynaj paznuky bpojesa, a satum:

a) ymarunay noeehaj 3a 34
438 — 254 =
438 — (254 + ) = - =

6) ymarsmnay cmark 32 86

642 — 267 = ____

642 — (267 — ) = - =

B Mupa je umana 980 gunHapa. 3a 800 guHapa je kynuna kwury. Konuko je Mupu
ocTano guHapa?

Oproeop:

a) Konuko 61 Mupu octano guHapa ga je kreury nnatuna 50 guHapa suwe?

Oproeop:
6) Konuko 6u joj aMHapa octano fa je KeMry nnatvna 75 guHapa mare?

Oproeop:

B Ako je a — b = 500, uzpadyHaj] Konuko je:

(@+35)—b=___
a—(b+50)=___
(@a—20)—b=___
a—(b—40) =

a Oppegu BpegHocT HenosHator Bpoja ako 3Haw ga je 700 — 400 = 300.
(700 + a) — 400 =500, a=___
(700 — b) — 400 =200, b=___
700 — (400 —¢) =400, c=___
700 — (400 + d) = 100, d =

» Ako ymarunay noeefiamo 3a 100, paznuka je 821.
Konuka je 6una paznuka npe nosehara ymarsvoua?

Ogroeop:

* Ako ymarwunay cmarsumo 3a 150, paznuka je 712.

Konuka je 6buna pasnuka npe cMmamera ymarwhoua?

Ogproeop:




CTAJTHOCT PA3JIUKE

ﬂ Ha ctosapuwrty je 6uno 370 kepamuukux nnoumua. MNpogato je 220 nnouunua.

Konuko je octano HenpopaTux nnoYMua Ha CTORAPMULTY?

370 — 220 = 150

Ogrosop: Ha ctosapuwrty je octano 150 HenpogaThx nnouMua.

a) Konuko 61 octano Ha cTosapuvwTy Henpogatux naoudua aa ux je buno 20 suwe
W ga je npogato 20 sHwe?

(370 + 20) — (220 + 20) = 390 — 240 = __ ——— bpoj HenpogaTHx nao4yuya.

YmareHuk je nosehan 3a 20, ymarwunay je noeehan 3a 20, paznuka ce Huje
npoMeHWna.

6) Konuko 61 ocTano HenpoaaTHX MAOYMLA HA CTOBAPMLITY Aa WX je buno 40 mare

W aa je npogato 40 mame?
(370 — 40) — (220 — 40) = 330 — 180 = __ —— bBpo] HenpogaTux nao4Mua.

YMareeHuk je ymareH za 40, ymarnunay je ymareH za 40, paznuka ce Huje
npoMeHuNa.

Paznuka Bpojesa ce He Mewa Kafa yMareHUK W yMmarunay noeefamo mnu
cMarKMo 32 UcTH Bpoj. OBo cBOjcTBO Ha3MBa Ce CTANHOCT pas/iMKe.

CranHocT paznMke MOXXeMO KOPHUCTHTH 3a NaKle W Dpke M3payyHasarbe pas/ivke
opojesa.

e UzpauyHaj.
326 —246 =
(326 — 6) — (246 — 6) =
(326 + 4) — (246 + 4) =

B UzpauyHaj. MpHMeHH cBOjCTBO CTAaNHOCTH pasnMKe.

457 — 186 =
7182 — 325 =
509 — 237 =

613 — 408 =




a Axko je a — b = 230, uapayyHa] KONHKO |e:

(a—75) — (b — 15) =
(a + 40) — (b + 40) =
(a—39) —(b+39) =

E-ﬁ;;;;;;;-j-;;;;;;.é;;;;-;;y:;;.;uuuuu--.---.---.uu.uuuu---.---.-
765 — 493 =
Oppenu epeaHocT HenosHaTor Bpoja.

(765 + 38) - (493 + a) =272 a=_—_

(765 —b) — (493 —86) =272 b=

a Ako je 500 — 300 = 200, napadyHaj:
(500 — 160) — (300 — 160) =
(500 + 220) — (300 + 220) =
(500 — 100) — (300 — 100) =
(500 + 150) — (300 + 150) =

(A L EELL AR RERARRRERIII Y EXELERNERERERRRERERIS DS ZERELLERERRRRRARERERZASZERELEERENERRADRYY)

Ako je a — b = 300, noeexxu nuHUjama gaTe uspase ca ogrosapajyfiom paznukom.

M3pas pasnuka
(a+90)-b 300
a— (b + 40) 370
a—(b—70) 260
(a— 175) — (b — 175) 390

G Y ceako npasHo nosbe ynuwu 3Hak + MnM — Tako ga jegHakocTu Byay TauHe.
MpuMepu MMajy BUWE peluersa.

750 — 320 = 430
(750 |80) — (320 |[80) = 430 (750| |66) — (320| |66) = 430
(750| |220) — (320] |220) = 430 (750| |14) — (320 |[14) = 430

LA AR R R R RN RERRLELELL RIS R RRRRERERERRNENERERELLEEREELEASIS AN RERERENRNNNE]
@ UzpauyHaj BpegHOCT M3paza Ha HajnakwM HaduH. [Npema ucTom M3paszy HanuwwM
TEKCTyaslHM 3apaTak.

(555 — 120) — (320 — 120)

Peweme:

TekcTyanHu zapatak:




BE3A CABUPALA U O1YSUMAHA

Beay cabupara v ogy3aumarsa KOpMcTUMO M Kaga padyHamo go 1000.

250
100 150

Axko je 100 + 150 = 250 oHpga je 250 — 100 = 150 1 250 — 150 = 100.
+150

—150

o 36up gea 6poja je 800. JepaH on Tx Bpojeea je 498. Konuku je gpyru 6poj?

800 — C] = 498

498 +(_ ]=800 Oprosop:

800 — 498 = |

9 TauHocT cabuparba npoeepH Ofy3HMaHEM.

410+ 365 =____ 526 + 178 = ___ 692 + 245 = ____
—  —410 =365 —  —526 =178 — —245=1692
— 365 =410 — 178 = 526 — 692 = 245

B TauHocT ogysumarka npoeepu cabuparbeMm.

7165 —-235=____ 837 —-35%=___ 5718 - 129 =__
— +235=1765 — + 356 =837 —_ + 129 =578
235+ __ = 1765 356 + = 837 129+ ____ =578

a Pewu 2a0aTKe Ha nNpUKazaHd Ha4YMH.

574 + 345 = 635 + 328 =




CABUPAHSE U OY3UMALLE BPOJEBA O 1000

CABUPAHE

O4Y3UMAE

2C+ 3C =5C
200 + 300 = 500

5C-3C=2C
500 — 300 = 200

730 + 70 = 700 + (30 + 70)

2 = 700 + 100
700+30  _ gnp

250 -70 = (250 —-50) - 20
= 200 — 20
50 + 20 = 180

534 + 5 = 530 + (4 + 5)

e ISE3DFY
530 +4 =1g39

389 —7 =380+ (9—7)

SN =380+2
380+9 =382

323 + 42 = 300 + (23 + 42)
= 300 + 65

W i
300 + 23 _ 4

465—-89 = (465-280)-9
=385-9
= 376

80 +9

148 + 232 = (148 + 200) + 32

N =348 + 32
200 +32_ 3g0

676 — 318 = (676 — 300) — 18
= 376 — 18

N
300 + 18 _ 3g

3AMEHA MECTA U 30PY>XUBAKE CABUPAKA

* 36up ce Hefie NpOMEHHTH aKo cabupuWMa 3aMEHMMO MECTAa MK MX 34PYXKYJeMO Ha

Pasznn4yuTe Ha4yHHe.

3ABUCHOCT 3BMPA O MNPOMEHE CABHUPAKA

* Kaga jegan cabupak nosehamo wnu cMarUMO 3a Hekn Opoj u 36up e ce noseh

aTH WnM CMakHKTH 32 UCTH Taj Bpo|.

* 36up bpojeea ce Hefie NpoMeHUTH aKo jepaH cabupak nosefiaMmo 3a Heku Bpoj, a

npyru cabupak CMarkMMO 32 ucTH bpoj.

3ABHUCHOCT PA3NIUKE OA4 NMPOMEHE YMAHEHUKA U YMAHWUOLA

» Ako ymareHHk nosehaMo wnu cCMarHMO 32 Hekn Bpoj 1 pasnuka hie ce nosehatu

WNK CMAKMTH 3a Ta] UcTH Bpoj.

o Ako ymawunay nosefiaMo unu cMakHMO 32 Heku Bpoj U paznuka fie ce CMaHTH

wnu nosehartu 3a uctu Taj 6poj.

« Paznuka Bpojeea ce He Mera Kaga yMareHUK W ymawunay nosehamo wnw

CMaH:HMO 32 MCTH Bpoj.
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o Youu wra je NpMKazaHo Ha cAMKaMa.

b

0 Ilee nonynpaee Oa v Ob ca
3ajeAHHHYKMM NOYETKOM Yy Tauku O
1 obnact uzmehy THX nonynpasux
YWHe yrao.

O6nact yrna ozHa4asamo
nomofiy NuHKUje Kojy
Haaueamo nyk. [pukazanu
yrao osHa4aeamo ca <aOb

X< o

0 W yuTamo: yrao aOb.
Teme ) 0
yrna 3Hak < 3aMetbyje pedy yrao.
a a
Tawka O je —_ yrna.
Monynpase H cy Kpauu yrna.
O6nact uamehy nonynpaeux Oa v Obje —_________ yrna.

Ako Ha kpauyuma yrna

Yrao moxemo
O3Ha4YuMMo Tadke A W B,
0 ) 0 obenexxutu u nomohy
Taga Taj yrao MoxXemo
A3 Ta) Yy 03HaKe 3a Teme <0,

obenexuTH U ca <AOB.

€3 [Lonynu wra HepocTaje.
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B Hanuwu Hazuee reomeTpHjcKUX churypa.
C D e D

A A

A B A B

OzHauM cee npeocTtane yrnoee Ha churypama.

OzHaueHu yrnoBsu ce Ha3UBajy NPaBH Yr/IOBH.

b - MNpae yrao yptamo nomohy
g TPOyraoHor newupa.
g MNomohy TpoyraoHor newupa
z MOXEMO W 4a NMPOBEpPHUMO Ja /U
; & Heku yrao npae.
(0] a

e Ha gatum reomerpujckum churypama ozHayu npaee yrinoee.

ENANN

B Konuko uMa npaeux yrnoea Ha

a Hauptaj gea npasa yrna tako ga oHw
uptexxy? Obenexu ux.

HWMajy camo jegHy 3ajefHHHKY Ta{Ky.

Oproeop:

B LoupTaj ¥ o3HauM gpyru Kpak Tako ga gobujew npae yrao.
N

n 5

/ T




€D VY natom npasom yrny HaupTaHa je jeaHa nonynpaea Koja Nonasu U3 TeMeHa Tor yria.
Obenexu je.

b Konuko capa yrnoea Mokew youWuTH?

NobujeHu yrnoeu cy owTtpu yrnosu. OwTpw
YyrNOBW Cy Mard Of Npaeor yrna.

0 a
* Uz TeMeHa gaTor npasor yrna HaupTaHa je jegHa nonynpasa BaH Npagor yraa.

i t Konuko caga yrnoea mMoxkell youuTH?

Mpae yrao je

Owrap yrao je

% Yrao sPn je Tyn yrao.
P 5 Tynu yrnoeu cy eefiu og npasor yrna.

9 MomoRy TpoyraoHor nersupa NPOBEpH H M3ABO] OWITPe, NPaBe WU Tyne yrnose.
0 a

¢ p
A
) t
B dR Fx
| /</ E_
m n
e C -

OwTpu yrnoeu cy: MNpaeu yrnoeu cy: Tynu yrnoeu cy:

a [Nomohy TpoyracHor nerupa Npoeepy W U3ABO| OLWITPE, NPage U Tyne Yrioee.

C
d b




HonyHu peueHuue.
a : .
Tauka O npunaga npaeoj — ¥ nNpagoj —
0 Tauka O je 3ajegHHYKa Tavyka NpaeBux
S - S
b

3a npaee Koje HMajy jeQHY 3ajefHHYKY TauyKy Ka)KeMo fa ce CeKy y TOj TauKH.

MNpaee a u b ce ceky y Ta4ku

L AX X2 X I AR R RERRRRAERENRREREEEE RIS A AR RRRRRRRERERERERNEREEERET IR RAERAEDNHEDN,)

&

La nu ce npage mu n ceky?
m
[Npaee koje ce He ceky cy napanenHe.
- OHe HeMajy 3ajeQHUYKMX Tadaka.
3anucyjemo: m || n.
Yutamo: npaea m je napanenHa ca
npaeoM n.

B MNocmartpaj cnuky KM AonyHU pedeHuLUe.

C Mpaee c 1 d ceky ce y Tauku
OHe obpazyjy —___ yrao.
Il [se npaee koje ce ceky nog npaeuM
7 3 YyrnoM cy HOpManHe npase.
3anucyjemo: ¢ 1 d.
Yuramo: npasa c je HopmasHa Ha npaey d.
(ALl R R RN RRND] Illlllll"""'..'-'-‘-‘-‘.l--..--..--lIlllllll."""'."-‘"".
3 Youn nonoxkaje npaemMx KU y CBaKM ynHLuu 3HaK || wnmn L.

X e

a()d

bOk mOn pOr fOe




MapanenHe npaee uptamo Ha cnegefiv HauuH.

Apyru kopak Hajayxy veuuy
TPOYraoHor nekupa NpPUCIoOHUMO y3

o
‘\v/ "

[pen kopak Hauprtamo npasy m u BaH
ke Tadky M.

M - . MI
.l--.---l-iﬂ'."..'.lll-l.--l.--ll-.".itﬂﬂﬂl-l---.---.--l..".."'ll--.--l.--ll-'
Tpefn xopak Y3 gpyry ueuuy TpoyraoHor * Yereptu kopak [Momofy TpoyraoHor
nerwrpa NPUCNIOHMMO NEeHHP W YBPCTO E Nerbdpa HaupTamo npaey Kpos Tauky M.
ra gpxxkumo. [lpyrom pykom nomepumo .

TPOYracHu NerHp Ao Tadke M. E
m : m
P 7
. -
.

YMecTo nerupa Mornu cMo KOPMCTUTH jOLU jeflaH TROYraoHW Nnerup.

3a ypTarbe napanenHux NPaeuX NOTPEOHW Cy HaM NeHUP U TPOYraoHW NeHUp MU
ABa TPOYraoHa nerupa.

OnucaHKMM NocTynKoM MoXKeMo YTBPAWTH W Aa /M Cy HaupTaHe Mpaee napasiesHe.
n Haupraj npasy b kojoj npvnaga Tauka B Tako ga oHa Byne napanenHa ca npasom p.
B

AR AR AR REREE RISl RRRRRRRRRERRXEEERY RIS RAERRRRAERAERERERERTNES AR RERAERAERRYNELER)

a MNocmatpaj gaTe npase W HanMLWK E B Hauptaj npase m u p koje cagpxke

Koje cy of HMxX MehycobHo . tTauky O, Tako gajemillaw p Il b.
napanenHe. :
:

S b 0

e :

ﬂ/ 5 7
b :
C d :



HopmanHe npase ypramo Ha cnepefin HaumH.
[peu kopak Hauptamo npaey @ v Ha woj + [lpyru kopak Y3 npaey a noctasumMo
obenexumo Tauky A. Hajkpafly cTpaHWLy TPOYraoHor newupa.

A

Tpefin kopak Y3 Hajgy»Ky cTpaHuuy
TPOYraoHOr nerMpa NoCcTABUMO NeHHP W
YBPCTO ra APXKMMO jE4HOM PYKOM.

YeTtepth kopak [lpyrom pykom nomepamo
TPOYraoHW NerHp BYXX Nerupa, JoK
HEroBa CTPaHWLUA, Koja j&@ HopMasHa Ha
npaey a, He gohe go Tayke A.
Kpoz Tauky A HaypTtamo npasy b.

: b

A

bla

3a upTake HOpManHUX Npaeydx MOXEMO Oa KOPHCTHMO nNekbHp W TPOYraoHW nekvp
HNK OBa TpoyracHa nerkHrpa.

Momohy TpoyraoHor newvpa MOXXeMO YTBPAMTH M Aa U CY HaupTaHe Npaee HOpMaHe.
n [ata je npaea p u Tauke E W F Koje He npunagajy npasoj p. Hauptaj npasy ¢ kpos E
u npasy d kpoz FTako ga oHe Byay HopManHe Ha npasy p.

E. E Y kom opgHocy cy npaee ¢ U d?

p

LA R R RN R LLLLRERLEL LA a2 dR R RRRRRERNENERNENRRERLELLLERLEAIIAS RN NNRRRRNRRRERENENRERELEL..]

a Hauptaj yetpu paznuumte npase: a, b, c v d Tako gasavku: a L b, c L bu d|| b.

Y kakeoMm ogHocy cy npaee a W d?




HAYYUJIKX CMO

MNonynpaee Ob u Oa cy kpauu yrna.
Tauka O je Teme yrna.

Teme g
yrna Pax y ma

FZa0b

0 a 0 C 0 n

<bOa xd0c LmOn

e : |
UPTAMGE MAPATETHK TPABIK

m Nl m m
M M M n
A
a

b
A

A

a ‘l a

a




CABHUPAKE U OAY3UMAGE
bPOJEBA A0 1000

APYIA AEO

— 100 + 40 +
\Nﬁ"10 6

a 234 | 463 | 671 | 856 | 594
a+6




CABUPAKE NBOLUUPPEHUX BPOJEBA

(23 + 15, 47 + 28)

36up 6pojesa 23 u 15
MOry Aa W3payyHaMm Ha
ABa HauMHa.

Bpojesu cy HanucaHu y Tabnuym

23+ 15=(20+ 10) + (3 + 5) MecHWX BpegHocTH. Cabupuu cy
=30+ 8 2 NOTNMCAHKW jeAaH Mcnog ApPYror Tako
i +11 A2 cy |eOUHMLE UCNog JeAnHMLA,

a geceTHue Mcnog AeceTHua.
Peaynrtar je HanucaH ucnog ypre.

L s 2 2 e RN RN RRRRERERNEREERERERENRERENRERENENDRERERNDNRENENRERENRNRNNNND]]

Moj zapaTak je ga WspadyHam
36up Bpojesa 47 u 28. 3agarak
pelwaeam Ha cnegefie HaquHe.

Mpeo cabupamo jeauHHLe ca jegHHHLAMA
7] + 8) = 15J. Kako je 15) = 11 5J,
ucnog jeaMHULA nuwemo bpoj 5,

a gecetuyy cabupamo ca geceTHuama,
40 + 20 + 14 = 711 v Ha mecTy
peceTvua nuwemMo 1.

47 + 28 = (40 + 20) + (7 + 8)
=60 + 15
=75

€D MapauyHaj 36up patmx 6pojesa.

2|5 74 35 56 37
+4 2 + 10 + 28 +H3 9




CABUPAHE TPOLUDPPEHOT U JEAHOLUDPPEHOT BPO
(240 + 6, 124 + 3)

o Y jegHom Bofireaky nocafeno je 240 capHuua jabyka u 6 cagHMua kpywaka.
Konuko je ykynHo sohaka nocafijeHo y sofirbaky?

Bpoj eofiaka y sofiraky uspauyHafiemo cabuparsem.
Cabupuu cy HanucaHM jegaH Mcnop Apyror.

240 + 6 = 200 + 40 Mpeo cabupamo jeauHHUe ca
+ 6 jeauumyama 0J + 6) = 6.
200 + 46 = ____ HE Bpoj 6 nuwemo ucnog
x jeauuMua. Ha mecty gecetuua

nuwemo bpoj 4, a Ha mecTy
CTOTHHA nuwemo Bpoj 2.

Oproeop: ¥ sohkaky je nocafieHo sohaka.

9 UapauyHaj.

9 Y jepHoj wkonu umMa 124 yuenuka gpyror pazpepa. Y Tpefiem paspegy vma 3 yueHHKa
BHLLE Hero y ApyroM paspegy. Konuko yueHuka Tpeher paspega uma y Toj WKonu?

Mpeo cabupamo jeguHUue ca
jegvHuuama 4) + 3) = 7).
Ucnop jeguHuua n1wemo 7.
Ha mecTy pecetuua nuwemo
Bpoj 2, a Ha MecTy CTOTHHA
nuwemo bpoj 1.

124+ 3 =120+ 4
+ 3
120+ 7=__

Oproeop: Y wkonv uma ydyeHuka Tpefier pazpega.

B MUzpauyHa.

w
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3UMAHE JEAHOLIU®PEHOT BPOJA Off TPOLIMPPEHOT
(165 — 4, 146 — 8)

o Y npsoj kytuju je Buno 165 Bojuua, a y gpyroj KyTHju je Buno 4 Bojuue mMare Hero y
npeoj kyTMju. Konuko Bojuua je Buno y gpyroj kytuju?

PauyHamo:
165-4=100+60+5 MNpso ogyszumamo jeguHMLe
— 4 1 of jeaunuua 5) — 4] = 1),
100+ 60 + 1 = lnﬂ Ucnog jeguHnua nuwemo 1.
- Y oBom npumepy umdppe
JeceTHua W CTOTHHA
Oproeop: ¥ apyroj KyTHju je buna Bojuua. G i
e MzpauyHaj.
213 4 4,56 7519 6|7|5 31219 928
— 3 — 4 — 7 — 2 - 8 — 6

B Bpart je umao 146 3Hauaka, a cectpa 8 3Hauaka mare op bpara. Konuko sHauaka je
uMana cectpa?

146 = 100 + 40 + 6 !'Ipao OAy3MMaMo M 3anucyjeMo

jeaunuue. Og 6J) He moxkemo

= 100 + 30 + (10 + 6) @ (@)  opyzetn 8). 3aTo nozajmmyjemo
= 100 + 30 + 16 A of pAeceTvuya jegHy AeceTUuy M

— AojajeMo je jeAuHULama.
Ha mecty pgecetnua octajy 3/.

146 — 8 = 100 + 30 + 16

_ 8 Op 16J) ogyzvmamo 8) m ucnopg
jeavHHua nvwemo 8. Ucnop
100+30+ 8=__ JeceTvua nywemo 3, a ucnopg,

Ogrosop: Cectpa je umana 3HaYyaka. CTOTHHa nuwemo 1.

LA 2 a2 a2l R R R RRERERRERENENRERERRERERRENRERENRERENENDRERERNDERENENRERENRNRNNNND]]

') Onpenn 6poj koju je:

3a 8 maru og Bpoja 342

3a 6 maru og Bpoja 513

3a 4 maru og bpoja 232

(A4 FX 2 IXEE RS RARAE R RAERERRREZI YIRS RAERERRRERERIYXZEYRERERRARARRRERRRRRRAEDRY )]

B Oppegu paznuky Hajmarser Bpoja ueTepTe cToTHHe W Hajeefier jegHouudpeHor Bpoja.




CABUPAKE TPOLUMUDPPEHOT U JEAHOLUUDPPEHOI BPO

(256 + 4, 236 +7)

Ha >kuBuHapcko] cpapmu rajeHe cy fiypke W kokowke. hypaka je 6uno 256, a
kokowaka 4 suwe. Konuko je Ha dpapmu Buno kokowaka?

PauyHamo: Cabupke noTnucyjemo jegaH
Wcnog ApYror Tako Aa jequHMLe
256 +4=200+50+6 6yay Hc::,u, jeaumHMLa. :'Ipno
* 4 2 cabupamo 6J + 4) = 10J.
200+50+10=_ 4 Kako je 10) = 1[1 0J, ucnopg
jeauHuua ndwemo 0, a 11 naMTuMo.
Cabupamo 111 + 51 = 6/1.
Mcnop pecetvua nuwemo 6, a
WCnog CTOTHHA MHLEeMO 2.

Oproeop: Ha cdhapmu je Buno ____ kokolwaka.

B Y jegHoM 300n0owkoMm epTy je Buno 236 »kueotura. JbybuTessM xUBOTHHA CY
HajaeunK ga fie 200M0WKOM BPTY NOK/IOHHWTH jow 7 >xMBoTHHA. Konuko fie Taga
YKYMHO BWUTH XXUBOTHUHA Y 300/OLKOM BPTY?

Mpeo cabupamo jeguHuue

PauyHamo: 6) + 7J = 13). Kaxo je
236 +7 =200+ 30 + 6 13) =14 3], ncnop jepunuua
+ 7 nuwemo 3, a 1[1 namtumo.
Cabupamo 1[4 + 31 = 41.
200 + 30 +13 Wecnop pecetnua nuwemo 4,
= 200 +(30+10) + 3 a ucnog CTOTMHA nUwemo 2.
=__+_+_=__
Oproeop: Y z00nowkom BpTy hie BUTH —_ >KUBOTHH:E.

B NzpauyHaj.




ABUPAE TPOUUDPPEHOI U ABOLIUDPPEHOI BPOJA

(264 + 31, 225 + 67)

Ha jecersem kpocy Tpuano je 264 yuyeHuka cTapujer WKonckor yspacta M 31 yueHuk
mnafer wkonckor yapacta. Konuko je ykynHoO y4YeHWKa Tp4ano Ha jecerem Kpocy?

PauyHamo: . :
Cabupke noTnucyjemo jeaaH
Cabupamo bpojese 264 u 31. ucnog Apyror Tako ga AeceTvue
264 + 31 = 200 + 60 + 4 HEH Byay vcnop geceTvua, a jeauHULE
3 0L g ucnog jearHuua. lMNpeo cabupamo
jepunnue 4) + 1) = 5J. Ucnog
200 +90+5=__ jeavHnua nuwemo 5. Cabupamo

pecetuue 61 + 31 = 9/1. Ucnog
pecetyvua nuwemo 9, a vcnog
CTOTMHA NULeMo 2.

Oproeop: Ha jecerem kpocy Tp4ano je y4eHHKa.

LA A LA AL LR R AR RERERRERERRRE YAl R LR RRERRRRERENRS Y.L RERERRERESEND]

e Y cTonapcko] pagHoHMUM jegHor Meceua npoussegeHo je 225 ctonuua, a gpyror
meceua 67 ctonuua suwe. Konuko je yKynHo cTonMua NpoW3BefeHo Y CTONAPCKO)

paguoHuumu?
Mpeo cabupamo jeguHHue

5] + 7) = 12). Kako je
12) = 11 2J, vcnopg
jeavHHUa nuwemo 2, a 1]
namtumo. Cabupamo

200 + 80 + 12 10+ 20 + 61 = 9/.
= 200 +(80 + 10) + WUcnop pecetvua nuwemo 9,
= + + = a ucnog, CToTHHA nuwemo 2.

Cabupamo bpojese 225 u 67.

225+ 67 =200+ 20 + 5
+ 60 + 7

CTONHLE.

Oproeop: Y cTonapcko] pagMoHUMUM YKYNHO je NPOU3BEeLEHO

LA LA AR LR R RRRERARRRERERRER SIS AL LELLRRERERRAERARRERERRS Y] LEXELERLRERAENRERAENEDND,]

D Mspauynaj 36up patux 6pojesa.

|




OAY3UMAKE ABOLHUDPPEHOI BPOJA O TPOLUHUDPPE

(139 — 26, 174 — 46)

n lopanu cy nowymmaeanu ronet. [psor gaHa cy sacagunu 139 cagHuua Bpese, a
apyror gaHa 26 cagHuMua mare Hero npeor gasa. Konuko cy bpesa sacagunu
apyror gaHa?

Bpojeee zanucyjemo jegaH
ucrnop, Jpyror Tako Aa feceTue

PauyHamo: Byay vcnoa geceTtvua, a
_ JeoUHULE MCNog jeauHULa.
139 — 26 = 100 + g{? . g _ 'EH Mpeo ogyaumamo jegunuue
—— oa jeauHuua 9) — 6J = 3J.
100+10+3=___ WUcnog jepunnua nuwemo 3.

Opysumamo geceTvue of
pecetdua 31 — 21 = 1.
Ucnop pecetrua nuwemo 1,
a ucnopg, cToTWHa nuwemo 1.

Ogroeop: lopaHu cy apyror gaHa sacagunu Bpeza.

G Y jegHo] 3aHaTCKO] pagvoHuuM HanpaeseHo je 174 napa yunena. Y kytuje je
3anakoeaHo 46 napu yunena. Konuko napu uunena je ocTano HezanakoeBaHo?

MNpso ogysumamo M 3anMcyjemo
jeannnue. Og 4) He Moxkemo
opyzeTH 6). 3ato nozajmryjemo
OA AECETHLA jeAHY [ECETHLY H
hopajeMo je jeauHuLama.

Ha mecty pecetvua octaje 6/l.
Op 14) ogyaumamo 6J u
3anucyjemo 8 ucnog jegHMHULA.
Opysumamo geceTue of
pecetyua 61 — 44 = 211,
Mecnop gecetrua nuwemo 2,

a vcnop cToTHHa nuwemo 1.

PauyHamo:

174 — 46 = 100 + 60 + 14
—40 - 6

100+20+ 8=__

Oproeop: OcTtano je HezanakosaHo napu uyunena.

L AR 22 X 2R LA R AR RRRYI YRR RARERRERAERIY YRR RERERRRERRERRS YRR RARENEDDY])

B HUzpauyHaj.




CABUPAHE TPOLUPPEHUX GPOJEBA
(235 + 114, 218 + 135)

Y npopgaeHuuy je ucnopydeHo 235 sekHu Benor xneba v 114 pekHu upHor xneba.
Konuko je ykynHo BekHM xneba ucnopydyeHo y npopasHULy?

PauyHamo: .
Cabupke 3anucyjemo jegaH
Cabupamo bpojese 235 u 114. cho::npyror ::;JKD A;EFI
235+ 114 =200 + 30 + 5 2 5 | cTotHe Gyay ncnop croTuHa,
+ 100 + 10 + 4 w1 9 4 ASCeTHUE HCMOA ASCeTU,
a jeguHHKLE MCNOg jeAHHMLA.
300+40+9=___ Mpeo cabupamo jeguHuue ca

JeguHMLAMa, 3aTHM geceTuue
ca geceTHuaMa W CTOTHHeE ca
CTOTHHaMa.

BEKHHW Xneba.

Ogroeop: Y npogasHMuy je YyKYNMHO MCNOPY4YEHO

a Y jepHoj npegwkoncko] yctaHoeu MMa 218 gesojunua v 135 geuaka. Konmko
YKYMHO MMa gele y TOj NPeALKONCKO] YCTaHOBH?
PauyHamo:
Mpeo cabupamo jeguHHue
8] + 5) = 13). Kaxo je 13) =11 3],
Hcnog, jeguHMua nuwemo 3, a 111
218+ 135=200+10+ 8 EE namtumo. Cabupamo gecetuue
+ 100+ 30+ 5 +| 1 14+ 14 + 34 = 5[. WUcnog

AeceTHua nydwemo 5.

Cabupamo bpojese 218 n 135.

_ 300 + 40 + 13 Cabupamo 2C + 1C = 3C
= 300 + (40 + 10) + 3 M WCnof CTOTMHA NUeMo 3.
= — — =
Oproeop: Y npefwkoncko] ycTaHOBM MMa YKYNHO AeTteTa.
€D Monyhu Tabene.

+ | 234 | 626 | 425 | 445 | 537 + | 123 | 342 | 562 | 421 | 674

327 233

246 125

128 314




OAY3UMAHKE TPOUUPPEHUX BPOJEBA

(276 — 139, 484 — 286)

0 Y pacagHuky je buno 276 cagHuua jabyka. Mpogarto je 139 cagHuua. Konuko

cagHuua jabyka je octano Henpogato?

PauyHnamo:

276 — 139 = 200 + 60 + 16
—100-30- 9

100+30+ 7T=__

&

6

X

3

2
1

Oprosop: Y pacagHuky je octano

Bbpojeee zanucyjeMo jegaH ucnop ppyror
TaKo Aa CTOTMHe Bymy Mcnop CTOTHHA,
AECEeTHUE MCNog AeceTHla U jequHULe
ucnog jeguumya. lNpeo ogysumamo u
3anucyjemo jeguHuue. Op 6] He Mmoxkemo
ogyzetu 9). 3ato nozajMmyjemMo jegHy
AEceTHUY U [OfajeMO e jeguHULaMa.

Ha mecty gecetuua octaje 6/[1. Op

16J ogyzumamo 9J u ucnop jeguHuua
3anucyjemo 7. Ogysumamo pecetuue og
pecetvua 61 — 31 = 3. HUcnog pecetnua
nuwemo 3. OgysuMaMo cTOTHHe of
ctotiHa 2C — 1C = 1C. Ucnopg cToTHHA
nuwemo 1.

HENPOAATHMX cagHKua jabyke.

9 Hepa je umana 484 guHapa. Y krwuxkapu je noTpowuna 286 guHapa. Konuko je Hegu

octano guHapa?

PauyHamo:
484 — 286 = 300 + 170 + 14
—200—- 80— 6
100+ 90+ 8=__

3 |7t

Bpojese zanucyjemo jegaH ucnog gpyror.
MNpeo ogyszumamo jeguHMLE OF jeAHUHHUA.
Op 4) He moxemo ogyzetu 6J). 3ato
nozajM/tyjeMo jegHy AeceTHUY W fofajeMo
je jeAMHHUaMa. Ha mecTy geceTvua octaje
70. Op 14) ogyzumamo 6J u ucnopg
jeauHHUa 3anucyjemo 8. lNMowTto op 7[, He
moxxemo ogyzetu 8/[], nozajmmyjemo 1C

W npeTeapamMo je y gecetvue. Ha mecty
ctoTuHa octajy 3C. Op 1711 ogyzumamo
81 v ucnog gecetvua nHwemo 9.
OpyzumMaMo cTOTHHe of CTOTHHA

3C — 2C = 1C u ucnopg ctoTuHa nuwemo 1.

Oproeop: Hepu je octano OHHapa.
BHapaquaj.

2|56 435 6|8|2 8 4|2 5/3 2 86
- 137 —12 4/ 3 —13/58 —156/3 -2 18 - 1919




JEAHAYUHE CA CABUPAHHEM

&5 Mapwja je 3amucnuna Heku Bpoj. Taj Bpoj je nosehana 6pojem 120 u gobuna 6poj
430. Koju 6poj je Mapuja zamucnuna?

bpoj koju je Mapuja 3amMcnKMna 3anMcanu cMo CIOBOM X.
Taj 6poj cmo noeehanu 3a 120 u gobunu Bpoj 430.

x + 120 = 430 —> 36up Mpen cabupak je HenozHaTH Bpoj. 3anucanu
\ cmo ra cnoeom x. HenozHatu Bpoj moxxemo
1. caﬁupalc 2. caBHpaK 3anucati BMNo KOjUM CNoBOM.
x + 120 = 430 HenosHath cabupak nzpauyHaeamo Tako
x =430 — 120 wTo op 36upa ofysmemMo nosHatu cabupak.
X=___ '
MNpoeepa: —_ + 120 = __ Mapuja je 3amucnuna 6poj

@1 36up gea 6poja je 680. Mpau cabupak je 265. Konuku je apyru cabupak?

265 + x = 680

x=___ —265

x = Lpyru cabupak je .
MNpoeepa: 265 + = 680

LA L L L ERRE N ENENRNRRERREREY AR RSN RRERRERESSELEREEESENRRRRRRSESEL.EREEENERERRRRERZELLEREDNDNERNRDN],]
B Pewu jegHa4vHe W NpoBepH Ta4HOCT pelletba.

x + 327 =756 542 + a = 827 b+ 472 =910

Mpoeepa: MNposepa: — MNpoeepa:

(4.] Koju Bpoj Tpeba gogatu bpojy 739
£a 6u ce pobuo bpoj 999? Ogpegu
HenosHaTH cabupak U npoeepu

B Ha ocHoBy cnuke HanuwM jegHa4YuHy M
ofpenu HenosHatv cabupak.

Ta4HOCT pelletsa. x | 643
739 + = 999 817
Mpoeepa:

LI 1122 RN RRRRRENNNRERERERT ] S

Mpoeepa:




JEAHAYUHE CA OAY3UMAHEM

(1.] Mean je samucnuo Heku bpoj. Op zamuwbeHor 6poja ogyzeo je 130 u gobro Bpoj
350. Koju 6poj je Mean zamucnuo?

x — 130 = 350 — pasnuka Bpoj koju je Usan zamucnmo zanucanm

/ \ CMO CNOBOM X.

YMakeHHWK YMaHKnay,

x — 130 = 350
x = 130 + 350
Xx=__
MNpoeepa: — — 130 = 350 MeaH je 3amucnmo bpoj — .

a Konuko TpoTuHeTa je Bbuno y npogaeHuuM ako je npogato 235, a octano je 98
TpoTuHeTa?
x— 235 =198
x=___+ 98

x=

Mpoeepa: + Opgroeop:

B MeaHa je umana 990 guHapa. Kynuna je cnatkvwe W octano joj je 290 guHapa.
Konuko je Meana nnatuna cnatkuwe?

990 — a = 290

a =990 — 290 HenozHaTth ymarMnay MapayyHasamMo Tako
a=__ WTO pa3/MKy OAY3MEMO Of YMarbeHHWKa.
Mpoeepa: 990 — __=__

Oproeop: UeaHa je nnatuna cnatkuwe AWHapa.
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3 Pewu jegHaqMHe W NpoBepH Ta4HOCT pelletba.

676 —x = 245 x—458 = 324 528 —x = 165

Mpoeepa: Mposepa: — MNposepa:




HEJEAHAYUHE CA CABUPAHEM

o Ha tamupy je 6buno 9 kpodruua. baka je gogana jow Hekonuko, Tako ga capa Ha
Tarupy uma Mare of 15 kpodHuua. Konnko kpodHHua je Baka morna ga gopa Ha

Tarup?
3anucyjeMo HejegHaYHHY.
9+x< 15

Ako Daka HHje gopana HHjegHy KpodHMuy, oHga je 9 + 0 < 15, 9 < 15
Ako je popgana 1 kpodHuuy, oHga je 9 + 1 < 15. 10 < 15
Ako Je popgana 2 KpodhHuue, oHga je 9 + 2 < 15. 11 < 15
Ako je nopana 3 KpodHuue, oHga je 9 + 3 < 15, 12 < 15
Ako je popgana 4 kpodcHuue, oHga je 9 + 4 < 15, 13 < 15
Ako je popgana 5 kpodHuua, oHga je 9 + 5 < 15. 14 < 15

Youaeamo pa HejepgHauuHa 9 + x < 15 uma suwe pewera. Cea Ta pewera YnHe
CKYN peLlera HejefHaquHe.

Ckyn pewera HejegHauuHe 9 + x < 15 zanucyjemo:

x€{0,1,2 3,4 5}
Cumbon € uutamo dpuldaga ckydy WNW je enemeHill ckydd.

HejegHaumHy 9 + x < 15 pewasamo nomohy Tabene.

0 1 2 3 4 5 6 7
9 10 11 12 13 14 15 16

9 Oppeau W HanMWK CKyn peluera HejegHaduHe 45 + x < 50.

B Y ckyny bpojesa npee feceTuue Hafju pelera HejegHaunHe 2 + x > 9.
Tpaskumo y Tabenu Bpojese npee feceTvue 4uMju je 36up ca bpojem 2 eefin op Bpoja 9.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Pewere HejegHaunHe: x € { }.




HEJEAHAYUHE CA HENO3HATUM YMAHKEHUKOM

o Jlyka je cakynmao knukepe. Kaga je U3 KyTHje y3eo 5 KAMKepa ocTano My je Mare
op 8 knukepa. Konuko je Hajeuwe knukepa mMorno ga byge y KyTHju?

x—5<28 Tpaxkumo Bpojese op Kojux Tpeba ogyzetH Bpoj 5
fa 6u paznuka buna marwa op 6poja 8.

5 6 7 8 9 |10 | 11 | 12 | 13 | 14| 15| 16 | 17
0 1 2 3 4 5 6 7 8| 9 |10} 11] 12

x€15,6,7,8,9, 10, 11, 12}

Oprosop: Y kyTuju je morno ga byge Hajsuwe KNMKepa.

(222322212222 X2 EEEE RS RRRE AR R ERRARERRERERERRERRRRERERERERRRRERERERRERERERZHHSJ

e Y ckyny bpojesa gpyre gecetvue Hahu pelwera HejegHauuHe x — 4 > 10.

M1 12 113 |14 |15 16 | 17 | 18 ] 19| 20
7 8 9 110111213 14] 15 ] 16

Pewere HejegHauuHe:

(A2 R A a2 R LA lXlRRR Ll il R Rl Rl i i R i i e Rl i s i ispnpiRpRRERNERNRDRINEERERERNENENRERENNNNNRDNY)

e Oppeau ckyn pewersa HejegHaunte x — 20 < 5 kopuctefiu Tabeny.

- 2021 1 22123 | 24|25 |26 | 27| 28 | 29 | 30
x €{

}

ﬂ Pewwu HejegHaumHy m — 6 < 5 nomohy Tabene.

-ﬁ 7 8 gl10) 11| 12113 (141516 |17 ] 18| 19
m € {

}

Pewere ose HejegHauMHe cy Bpojesn mMar of, ,asehmog — .




HEJEAHAYUAHE CA HENMO3HATUM YMAHKBUOLEM

o Y npogasHuuM je 6uno 23 napa ponepa. Tokom cegmuue npogasauMua je npogana
HeKoNMKo napu ponepa. Konuko je Moma ga npoga napu ponepa ako HUx je octano
evwe og 16 napu?

3anucyjeMo HejegHa4YMHY € HEMO3HATUM YMarbHOLEM.
23—x> 16

Oj1|2|3|4|5]|6]|7]8|9]|10]11)12]13]|14]15
2322|2120 19|18 17|16 |15 14|13 12]11]10] 9| 8

x<7T

Pewere HejeaHaYyHHe:

Opgroeop:

9 Momohy Tabene ogpeau ckyn pewera HejegHaunHe 17 — x < 9.

-0123456?89101112131415151?

Pelwere HejegHauHHE:

B Peww HejegHauuHy 13 — a < 8 nomohy Tabene.

ol 1 (23|45 |6 |7 |8]9]10]11]12]13

a € { }

Pewere ose HejegHaunHe cy Bpojeen MarH of , a sefil op

ﬂ OppeaH M HanWWK cKyn pelwera HejegHayrHe 19 — x < 5.

B Oppegu Hajmarsk v Hajeefin Bpoj Koju npepcTasmwajy pewwerse HejegHauuHe 36 — x > 19.

Hajmaru 6poj koju je peluerbe oBe HejegHaYMHE je , a Hajeefin Bpoj je
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MHO>XEHE BPOJEBUMA 10 U 100

£ MNonynu Tabeny.

- EE 2 . 4 5 7 9 8 6 | 10

0.8

a Y jegHoj kyTuju uma 10 jaja. Konuko jaja uma y 5 kytuja?
5- = Ogproeop:

a Konuko mma Hoeuyanuua og 10 guHapa? Konuko uma Hoewanuuya og 100 guHapa?

uﬂﬂ‘ uﬂm
uﬂﬂ‘ uﬂm

10+10+10+10=4._=__ 100+ 100+ 100+100=4- __=___

Bpoj ce mHoxu Bpojem 10 Tako Bpoj ce mHoxu Bbpojem 100
WTO My Ce C AecHe cTpaHe TaKo LWTO My Ce C fecHe cTpaHe
gonuie jegHa Hyna. gonuwy gee Hyne.

1) Mspauyhaj.
6-10=___ 7-10=____ 6-100=___ 7-100=____
5-10= 8-10= 3-100 = 8-100 =

B 36up jegHakux cabupaka HanMWK Kao NPOM3BOA M M3pauyyHaj.

W0W+10=2.- __=___ 100 + 100 + 100 + 100 + 100 = - 100 = ___
10+ 10+ 10 = - = 100 + 100 = . =

@ Ogppean 6poj koju je 10 nyta sefiu o Hajseher napHor Bpoja npee geceTuue.




AE/bEHE BPOJEBUMA 10 U 100

o Y jeaHoj 3rpagu og 10 cnpatoea uma 50 craHosa koju cy jegHako pacnopefjeHu no
cnparoeuMa. Konvko ctaHoBa MMa Ha jegHoM cnparty?
Pauynamo: 50: 10 =

Ogroeop: Ha ceakom cnpary uma no CTaHOBA.

Y npopaenuuy je gonpemmneHo 110 sekHu Benor xneba u 10 nyta mare upHor
xneba. Konuko je gonpemseHo BekHU LpHor xneba?

Pauynamo: 110 : 10 = ___ Ogproeop:

LA RA R RS 2222222 XSS R RRRRARAERERRERRERRRERRRRERERRRERERRERSR IR AN R R EE)

B MzpadyHa] npema gatoMm npumepy.

60:10=6 90:10=__ 40:10=__ 20:10=__
600 : 10 =60 900: 10 =___ 400:10=__ 200: 10 =
600: 100 =6 900:100=__ 400 : 100 = 200: 100 =

Bpoj koju ce saepwasa Hynom aenumo bpojem 10 Tako WTo My ¢ aecHe cTpaHe
W30CTaBUMO jeQHY Hyny.

Bpoj koju ce 3aspwasa Hynama genumo Hpojem 100 Tako wTo My c gecHe cTpaHe
W30CTaBUMO ABE Hyne.

ﬂ Y ceaku HanWwM 3Hak < WM = WIH = Tako Aa 3anrcH Ey,qy Ta4YHH.

700 : 100 700 : 10 300 : 100 30: 10 100 : 10 800 : 100

B MapauyHaj KonvuHKK ako je perveHWK Hajeefin Opoj 5. cToTHHe, a genunay HajMarsH
aeouuncbpeHu bpoj.

(6. ) Ognpenu 6poj koju je:
10 nyta marwu og 6poja 1000

100 nyta maru og bpoja 500

MzpauyHaj konuunuk Bpojesa ako je gemeHuk bpoj 630, a gpenunay cnegbexuk
bpoja 9.




3AMEHA MECTA YHAHUNALIA

o Ha OCHOBY CNHMKe HanvlKH KONHKO MMa BombBoHa Ha TB.H:HthHMa.

EN
5 x4 = 3 4 . . N ~

3-5=___ 5-3=____

3-5=15ub5-3=15
3:5=5-3

AKO 4YMHMOLM 3aMeHe MecTa, Npou3Bog ce Hefie NpoMeHUTH.

a 3amMeHW MecTa YMHHUOLMMA M M3padyHaj.

10 - 50 = 40 - 10 =
25-10= 10 - 36 =
7-100= 100 - 9 =

LA A AL L R AR R RN ERR AL AR RN RERRRRRSLELZAXERERERERERRRSLILLEELEENRERRRRRERNSJELLS)

HOBB}KP‘I NUHKjOM BanoHe Ha KOJUMa CYy M3Pa3M KOjHU WMAjy UCTE BPEQHOCTH.

a Y ceaku HanuwKn Bpoj Koju HepjocTaje Tako Aa jegHaKocTH Bygy TauHe.
3-100 = -3 40 - 10 =10 - 7-10= -7
5- =100-5 -25=25-4 15=15-5

B Konuko keagpatvha uMa Ha 3actaevuama? MapadyHa) Ha gBa HaumHa kopucTefin
3aMeHy MecTa YuMHMnaua.

H oo




30PY>XUBAKBE YHAHUNALA

ﬂ Ha 3 nonuue ce Hanazu no 5 kytuja. ¥ ceako] kyTHju uma no 6 kwwura. Konuko
YKYMHO MMa KreMra?

PauyHamo:

1. HaYMH: 3-5-6=(3-5)-6=15-6=__—> YkynHo uma KHMra.
Mpouzeog npeor U Apyror YWHHOLA MOMHOXKWIK cMO TpefiuM YHHHOLEM.

2.HauvH: 3-5-6=3-(5-6)=3-30=__—>YkynHo uma KHMra.

anH YHHHNayY CcMO NOMHOMMWNAH NPOH3BO40OM Opyror 1 TPEﬁEF YHHHOLUA.
(3-5)-6=3-(5-6)

[Mpouzeog TpH YMHHMOLA Hefie ce NPOMEHUTH ako ABa YWHMOLA 3APYXKUMO, Na
LOOHjeHH NPOU3BOL NOMHOXHMO NPEOCTANIHM YHHUOLEM.

LA R RN RERERRRRAERARRERENRRRENERRREZY SRS Y2ESSA AL ER Rt Rl ER R RRRAERNRRAERHERHNS.]

a Mpouzeog 6pojesa 10, 2 u 4 uzapayyHaj Ha ABa HauMHa.

1. HauwmH:

2. HaYMH:

B MonyHu matematnuko gpeo. Ynopegu gobujeHe pesynrarte.

10 3 2 10 3 2

N N

(10 - ) - 10 - ( : )

D Monyhu Tabeny.

a b c a-b (a-b)-c b-c a-(b-c)
2 3 4




MHOXXEHE OECETULUA U JEAHOLUUHUDPEHOTI BPOJA

(50 - 8)

MopceTtu ce kako cmo y ckyny Bpojesa go 100 mHoXMNM geceTvle jegHOLUDPEHUM
Bpojem.

1 20-3 20) =21 211 3 =6/ = 60 20 -3 =60

MpouuTaj 3agaTak M youM KaKO MHOXHMO AeceTvue M jegHoundpeHHn Bpoj y ckyny
bpojesa go 1000.

0 Y sofiraky je zacafeno y 50 pegosa no 8 capgHuuya jabyka. Konuko je ykynHo
sacafeHo capHuua jabyka y sofirbaky?

PayyHamo:

|50 -8 | 50) = 5] 50 - 8 =400 = 400) 50 - 8 = 400
MHoxunu cmo Gpojeee 5 u 8 na cmo gobujeHom npouzsoAy AONMCANM jeAHY Hyny C
OecHe cTpaHe.

3a MHOXere geceTua jegHouHdpeHnmM DpojeM MOXXEMO Aa KOPHCTMMO M CBOjcTBa
3aMeHe MecTa U 3APYXKMBaHa YMHHAALA.

PauyHamo: 50 - 8=(5-10)-8=(5-8)- 10 = . =
¥\

5-10
Oproeop: Y eofikaky je zacafieHo cagHuua jabyka.
9 MonyHu Tabeny.
a 5 80 2 6 30 4 20 7 90
b 30 4 70 50 9 60 8 90 6

a-b

B PELIJH 2aaTke Ha NpHKazaHW Ha4HH.

a\-)n
-80=3-(8-10)=(3-8)- 10 =24 - 10 = 240
. 70 =
30 =
- 40 =
. 50 =
- 90 =

3
6
9
8
1
5




MHOJXEHE 3BUPA BPOJEM

o Y 6ubnuoteuu ce Hanaze 2 nonvue. Ha ceakoj nonuum je cnoxxero no 30 krura o

»ueoTurama U no 40 krura o ceemupy. Konuko ykynHo uma Krura y 6ubnuorteuu?
3agaTak MOXKEMO PEeLUMTH Ha ABa Ha4YMHa.

1. HauvH:  (30+40)-2=70-2=___
» 36up 6pojesa 30 u 40 nomHoXxMnM cmo Bpojem 2.

2. HaumH:  (30+40)-2=30-2+40-2=60+80=____

» MNpeu v gpyru cabupak nomHoXunM cMo Bpojem 2 U gobujeHe npouseoge cMo cabpanu.

KHHra.

Oproeop: ¥ 6ubnroTeun umMa yKynHo

36Up ce MHOXM HEKHMM DpojeM Tako LUTO My ce CBaKW of cabupaka NOMHOXH TUM
Bpojem, na ce nobujeHn npouseogu cabepy.

9 MapauyHa) kao wTo je 3anoveTo.

(20450)-7=70-7= (60 + 30) - 4 =
(40 + 10) - 8 = (70 +20) - 5 =
(80 +20) - 3= (30 + 50) - 6 =
(10 +90) - 2 = (40 + 20) - 9 =

Pewwmwu 2a0aTke Ha nNpHKazaHd HaYMH.

(40 +20) - 5=40-5+ 20 - 5 = 200 + 100 = 300
(60 + 30) - 3 =
(50 + 40) - 6 =
(10 +70) - 8 =
(20 + 80) - 4 =

1) Ogpenn 6poj koju je 3 nyTa sefin oa 36Mpa 6pojesa 10 n 40. UspauyHaj Ha Aea

Ha4yHHa.




MHO>XEHE PA3JIUKE BPOJEM

Baka je y 4 kece ctaeuna no 10 yokonaga. YHyka Mupa je U3 ceake kece ysena no
3 yokonage. Konuko je ykynHo octano 4okonaga y kecama?

3ajaTak MOXeMO PeLUMTH Ha ABa HayuHa.

Y ceakoj kecH je octano no 10 — 3 yokonaga.
1. HaumH: (10 —3)-4=7-4=

Paznuky 6pojeea 10 u 3 nomHoXxxunK cmo jegHouucbpeHUM Bpojem, y OBOM chyuajy
Bpojem 4.

2. Haumw: (10=3)-4=10-4-3"4= — =

Oproeop: Y kecama je yKynHo ocTano yoKkonaga.

Paznuka ce MHOXM HekHM BpojeM TaKo WITO Ce yMaHEHHWK M yMarHAal NoMHOoXe
TMM BpojeM, na ce pobujeHH npouseBogU oay3My.

a MapadyyHa) Ha ABa Ha4WHa.

(90 — 50) - 6 =
(90 — 50) - 6 =
(80 — 60) - 4 =
(80 — 60) - 4 =

LA A LEL L LR RARERRRRARRRRERERRRRERRERRRERRERRRRSZI DRSS R R R R R Rl i ialyy,)

Oppepu 6poj koju je 8 nyta sefiu op pasnuke Hajeefier 6poja nete geceTHue M
HajMarer geouudpeHor bpoja. UspauyHaj Ha gea HauuHa.

(A2 EELLLEERARERRRRARRARRERERRRRERERERRRERRERRRRSZI 2222 ] YRR R R R R R R R e R i AR RARYY)

a Mpeu uvHKUnay je paznuka 6pojesa 70 u 10. Qpyru unHMnay je Hajsefn
jeaHouudpeH Bpoj. UspauyHa] nponzeog Ha ABa HauMHa.

() Hajmaren napaH 6poj npee peceTuue nomMHoXM paznukom Bpojesa 60 u 20.
MapauyHaj Ha gea HauwuHa.




MHOX>XEHE ABOLUDPPEHOI U JEJHOUUDPEHOI BPOJA

(23 - 6)

MpouuTaj 3agaTak K youn Kako MHOXHMO ABouudpeHH U jegHouucpeHu Bpoj y
ckyny bpojesa go 1000.

B Mean uma 23 knukepa, a Hukona 6 nyta evwe og wera. Konvko knukepa uma
Hukona?

Bpoj 23 hemo Hanucath kao 36up Bpojesa 20 + 3 na fiemo oba Bpoja NOMHOXHTH
bpojem 6 1 HuxoBe nponzeoge cabpatw.

Pauyramo:

23:-6=(20+3)-6=20-6+3-6=120+18=____

Oproeop: Hukona uma KJHKepa.

Ieouyndpen Bpoj MHoxMMO jegHoumMcpeHM Bpojem Tako wTo asouMdpeH Bpoj
npepcTasMMo kao 36up gecetuua m jegHoundperor Bpoja, na ceaku cabupak
NOMHOXHMO jegHouncbpeHnM bpojem. [lobujeHe nponssope cabepemo.

(AR R AR R AR RRRRR RN R IRl L LR R Rl R AR R R R R R R R RiRRRRERENERDRND,]

9 Peww 3d0aTKe Ha NpHKa3aHHW Ha4HH.

26-4=(20+6)-4=20-4+6-4=__ +__=
347 =
45 -6 =
68-5=

B Baka je y ceom pyxuuraky y 2 pega 3acaguna no 63 pyxe. Konuko je 6aka ykynHo

3acaguna pyxa?
] Mpeo MHOXHMO jeauHULe geouudcpeHor Bpoja
Pauyamo: 2 - 3) = 6J). Ucnop uMdpe jeguHuLa npeor

- uMHHoUa nuwemo Bpoj 6. MHoXHMO peceTuue
6

3|2 63:2 asouudpeHor bpoja 2 - 61 = 12 L.
Kako je 121 = 1C 2] onga nuwemo bpoj 2
112]6 126 Ha MecTo AeceTHua, a Opoj 1 Ha MecTo cToTHHa.
Oproeop: baka je zacaguna py>a.

ﬂ Mpeun yurunay je 6poj 45. Opyru unHunay je 6poj 8. UspauyHaj npouzeoa.

(5. Y jeaHoj Wkonu UMa 3 opemera y4eHUKa Tpefier paspefa. Y ceakoMm ofesbery WMa
no 27 y4eHuka. Konuko y Toj WKoNKM yKynHo MMa ydeHuka Tpeher paspepa?

Oproeop:




MHO>XXEHE TPOLULUDPPEHOI U JEAHOUUDPEHOI BPOJA

(200 - 4, 240 - 2)

Oppenu bpoj koju je 4 nyta sefiu op Hajeefier Bpoja apyre cToTHHe.

PauyHamo:

'200-4| 2c-4=8C 8C = 800J 200 - 4 = 800

MHo>xunu cmo Bpojeee 2 1 4 na cMo fobujeHoM npousBofy AOMUCANK OBe
Hyne C fecHe CTpaHe.

200-4=(2-100)-4=(2-4)- 100 =8 - 100 = 800

3a MHOXeHe CTOTHHA jeaHOouMpPeHUM DpojeM MOXEMO [a KOPHCTHMO M
CBOjCTBa 3aMeHe MecTa M 3pyXMBarba YMHWNaua.

0 Mekap je gHesHo npogasao no 240 sekHu xneba. Konuko je sekHu xneba npogao 3a
2 paHa?

PauyHamo:
240 -2 244 - 2 = 48] 481 = 480) 240 - 2 = 480
240 - 2 =247 - 2 = 48]] = 480

MHoxunu cmo 6poj 24 bpojem 2 v gonucanu jefHy Hyny C AecHe CTpaHe.

Oproeop:

Mpouseop 6pojesa 240 u 2 moxxemo ga uspadyHamo W Ha cnepefie HauuHe.
240 - 2 =(200 + 40) - 2=200-2 + 40 - 2 = 400 + 80 = 480
240 - 2=(300-60)-2=300-2—-60-2=600— 120 = 480
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a UzpauyHaj.

200-3=
400 - 2 =
320-3=

260-2=




B Mpeu uuHunay je Hajeefin Bpoj gpyre cToTuHe, a ApYyrK YuHKnay je Bpoj 5.
UapauyHaj npounzeog.
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1) Monyhu Tabeny.

a 500 220 2 4 240 3 430
b 2 4 320 210 3 230 2
a-b

B Y npeom sofirkaky uma 460 ctabana jabyka, a gpyrom sofirsaky UMa gga nyTa BULe.
Konuko mma ctabana jabyka y gpyrom sofirsaky?

Ogroeop:
T T T L L L LT T T T T T ppeppeepepipapepptp R apppsspaepupappa g
@ JoBaHn yuTa KreMry koja uma 230 ctpaHa, a JeneHa 4MTa KhMry Koja MMma gga nyta

BuwWwe cTpaHa. Konuko cTpaHa uma Kreura kojy 4uta Jenena?

Ogroeop:

MNonyHn matemaTtuuko gpeo. Hanuvwu ogroesapajyfie uapasze U U3padyHa) HHUXOBE
BPEAHOCTH.

LA AR A IR R AR RS Y LR ERERAERARRERIYIYRLEEERRARERERRRZEYRYREERERARRERRREREDRZY]]E]

B CacTtaed, HanWWHK M peluu 3afaTak npema Wapazy: 240 - 4.

TekcTyanHu 3agaTak:




MHOXEHE TPOLIUPPEHOT U JEAHOLUDPEHOI BPOJA

(232-2, 218-4)

o Komwuja Mapko je nosHatu suHorpagap. Y suHorpagy je y 2 pega nocaguo no 232
4YokoTa BHMHOBe no3e. Konuko je ykynHo 4YokoTa BHMHOBe so3e 3acagno Mapko?

Pauynamo:
232-2=(200+30+2)- 2=200-2+30-2+2-2=400+ 60 + 4 = 464

232+ 2= (200 + 30 + 2) - 2

HOoKOTa

Oproeop: Mapko je nocaguo
+ = = BEHHOBE Nnose.

B

2|3 |2 [«2 464
6

[Mpeo mHoMKMO jegunuye 2 * 2] = 4). Ucnopg undppe jeauHMua npeor YvHMoua
nuwemo bpoj 4. MHoxumo gecetnue 2 - 3[4 = 6/[1. Ucnog uudpe gecetHua npsor
yWHHWoua nuwemo Bpoj 6. MHoxumo ctotuHe 2 - 2C = 4C. Bpoj 4 zanucyjemo ucnog
UHcbpe CTOTHHA NPBOT YMHHOLA.

9 MapauyHaj npouseoge patux bpojesa.

B Y JegHoj] KyTuju cnakosaHo je 218 HoeoroguwmKMx yKpaca, a y gpyroj 4 nyta euwe.
‘

Konuko je ykpaca cnakoeaHo y Apyroj KyTHju?

Mpouzeog 6pojesa 218 u 4
W3pauyyHana caM Ha NpuKasaHe
HauuHe.

200+10+8

218-4=(200+10+8)-4=200+4+10-4+8-4=800+__+___ =

218 - 4= (200 + 10 + 8) - 4

800 + 40 + 32
= 800 + (40 + 30) + 2

Oproeop: Y ppyroj KyTHjuM cnakoBaHo je —_____ yKpaca.




Muoxumo jeguHuue 4 - 8] = 32). Ucnog umdpe jeguHmnua
npeor YyxHHoua nuwemo 6poj 2, a 3 namtumo. MHo>kHMMO

2 1718l 4 pecetvue 4 - 11 = 41 u popajemo 3anamfiene 3[1. Ucnog
unchpe geceTMua nNpBor YMHWoua nuwemo bpoj 7. MHoxxKmo
8172 ctotuHe 4 * 2C = 8C. bpoj 8 zanucyjemo vcnog uudpe cToTHHA
218 - 4 npBor 4YMHWoUA.
872

(AL LR AR RRRERRERRAEZIS A EERERERERENERRYZIS R ERERERRRRRRRRAZTERLEERRRERERERRRRZEEREEEEDN)

D MHspauynaj.

) Monywu Tabeny.

a 223 312 428 315 119 224 129 117 328 228
b 4 3 2 3 5 4 3 5 2 3
a-b

a Oparvya je 3a jeaaH gaH npouutana 115
cTpaHHUa Kkeure. Konuko cTpaHuua je
[parvua npoudtana 3a 4 gaHa, ako je
CBaKOr faHa 4YMTana McTh bpoj cTpanuuya?

Ogrosop:

MzpauyHaj npouzeog Hajmarer napHor
©poja gpyre cTotTuHe U Bpoja 5.

3 Y cBaku I:l VMUK 3HAK < WK > WK = TakKo Aa 3arnucu Eyp,y Ta4yHH.
217-3[ 3122 112-6[  [231-3 224-2 |112-4
124-4]  |125-3 114-6[ [342-2 419-2[ 3163

B Y jegHo) kyTHju uma 215 onosaka. Konuko onoeaka MMa y 3 KyTHje, aKo je y CBaKOj
uctH bpoj onosaka?

Oproeop:




MHOXXEHE TPOLUDPPEHOT U JEQHOLUDPPEHOT BPOJA

(283 -3, 279-2)

Ywregeo cam 283 guHapa, a cectpa Hega
je ywTegena 3 nyTa sMle gUHapa opf

meHe. Konuvko guHapa je ywTepena Mmoja
cectpa Hepa?

Bpoj 283 mHoxkumo Bpojem 3.
200+80+3

283-3=(200+80+3)-3=200-3+80-3+3-3=600+__ +___=
283 -3 = (200 + 80 + 3) - 3

600 + 240 + 9
= (600 + 200) + 40 + 9
+ £ < Ogproeop: Hepa je ywrtegena —__ guHapa.
Muoxkumo jeguruue 3 - 3) = 9). Ucnog uudppe
jeaMHMLA npeor yMHMoua nuwemo Gpoj 9.
_ Muoxkumo pecetuue 3 - 81 = 24 [I. Mcnog uudppe
@ LeceTuua Npeor YdHWMoua nuwemo bpoj 4, a

28| 3|3 283-3 namtumo 2C. MHoxmrmo ctoThHe 3 + 2C = 6C u
fopajemo zanamheHe 2C. bpoj 8 3anucyjemo Mcnopg
814189 849 yudppe CTOTMHA NPBOr YMHMOLA.

a Y npeom maraumHy uma 279 kyTtuja Boha, a y gpyrom 2 nyta svwe. Konuko kyTHja
gofia uMa y gpyroMm Marauyuny?

PauyHamo:

279+-2=(200+70+9)-2=200-2+70-2+9-2= + + =

279 - 2 = (200 + 70 + 9) - 2

= 400 + 140 + 18
= (400 + 100) + (40 + 10) + 8
+ + =

Oproeop: Y gpyrom marayuHy uma KyTWja Boha.

Muoxkumo jeauHuue 2 * 9) = 18). Ucnop umdpe jeguHUua
npsor 4uHuoua nuwemo bpoj 8, a 11 namtumo. MHoxumo
Aecetvue 2 - 711 = 14[1 u gopajemo zanamhieHy jegHy AeceTuuy
(144 + 14 = 15[). Ucnog umndcpe gecetvuya npeor YMHUoLA
nuwemo 6poj 5, a namtumo 1C. Muoxxumo ctotuHe 2 - 2C = 4C
v gopajemo 3anamheny jegHy ctotuHy (4C + 1C = 5C). Bpoj 5
3anucyjemMo Mcnof uudpe CTOTMHA NPBOr YMHWOLA.




B Uzpauyna).

('1) Ogppeau 6poj koju je 3 nyta sefin on npouzeopa 6pojesa 135 u 2.

B Y jeaHo] kyTuju je cnakosaHo 175 cmajanuua. Konuko vma cnajanuuya y 4 takse
KyTHje?

Oproeop:

B Paznuky 6pojeea 600 u 442 noeehaj 5 nyra.

LR AL Rl A XL R R R AR ERRRERY LIRS ERENRERERYEIALELERRRRRERERRERYLELLERLERERNENNERD]]

Mpeu cnegbenuk 6poja 184 noeehaj 4 nyTa.

B MonyHu maTtematuuko gpeo. Hanvwu oprosapajyfie uapase M uapadyHa] HUXoBe
BPESHOCTH.

(AR AR RN RN RERERRRRERERELREREELE LR LRI ]2d2 R RERERRRRAERERRRERERERRERERREREELRZEZRZELRZE.]

B CacTtaeu, HanWWwK U pewu 3apatak npema uspaszy: 142 - 5.

TekcTyanHu 3apatak:

Pewerse:




3ABHUCHOCT NMPOU3BOJA OA INPOMEHE YHAHUNALA

o Mpouzeog 6pojeea 50 u 3 je 6poj 150.
Bpoj 50 je npewu . bpoj 3 je
Bpoj 150 je

YouumMo kKako npoM3sog 3aBHCH Of NPOMeHe YWHHOUA.

* [lpen 4uHunay noeefagamo 2 nyTa.
(50-2)-3=100-3=_———>lpouseogce — 2 nyTa.
e lpyru uuHunay nosehasamo 2 nyTa.
50:(3+2)=506=__——"> [llpomzeogce — 2 nyTa.
Ako ce jegaH of uvHunaya noeefia Hekonuko nyTta U npouszeog fie ce nosehartu

TONMKO NyTa.

Mpouseog 6pojesa 50 u 10 je 6poj 500.
3aK/byYMMO KaKO Ce NPOM3BOS Merka Y OAHOCY Ha YMHWIAL KOjU ce Mera.

« MNpeu ynHKMnay cMaryjemo 5 nyTa.

(50:5)-10=10-10 =100 [Mpowuzeoq ce 5 nyta.

« [Opyru umHunay cmaryjemo 5 nyta.

50-(10:5)=50-2= 100 [lpouzeopn ce 5 nyra.

Ako ce jegaH oA YMHWNALA CMakH HEKOJIMKO MyTa M npou3sog fie ce cMakMHTH
TONMKO NyTa.

a MonyHu Tabeny kopucTefin 3aBHCHOCT NPOM3BOAA Of NPOMEHE YWHMNALA.

Mpen unHunay 6 62 ) b:2 6 b 6-3
Apyru 4mHunay 10 10 10 - 2 10 10:2 1106 10
Mpouzeog 60

1) Axo je a - b = 24, napadynaj.
2-a)-b= (@:2) b=

a-(3-h)= a-(b:3)=—___

B Ha ceaky nuHujy Hanvwwu oaroeapajyfin 6poj Tako ga gobujew TayHe jeaHAKOCTH.

56-d4=__ (56— )-4=1224-2 56-(4-2)=224-




CTAJIHOCT NPOU3BOAA

0 Mpouseog 6pojesa 4 u 100 je 6poj 400.

LLra ce gewaea ca npoussogom bpojesa ako jegaH unHKnay nosefiamMo HeKonMKo
nyTa, a APYrH YWHKWAAL CMakUMO MCTH Bpoj nyta? Youu Ha gatoMm npumepy.

(4-10)-(100:10)=40- 10 =

Mpeu yuHunay cmo noeehanu 10 nyTa, a gpyrd uuHKnay cmo cmarunu 10 nyTa.

MNpouzeog je

[poussop ce Hefie npoMeHHTH ako jefaH YKMHWnay nosehaMo HekonWKo nyTa,
a Apyru YWHMnal cMakuMo UcTH Bpoj nyta. OBo cEojcTEO MHOXEHa Ha3uBa ce
CTanHocT (HeNpPOMEH/BMBOCT) NPOK3BOAA.

1) Hanuwm 6pojese koju HegocTajy.

25-2=
(25:5)- (2-5) = : =
12-6=
(12-3)-(6:3) = : =
24-4=

(24:2)-(4-2) = : =

B JonyHu pedenuue.

¢ Ako jepgaH yuHunay noeefiamo 8 nyTa, a gpyrH YMHMANaL

nyTa, NPOU3BOA OCTajeé HEMPOMEHEH.

¢ Ako jepgaH yuHunay cmarkimo 10 nyTa, a gpyrd YkHWnay,

nyTa, NPOHW3BOA OCTaje HEMPOMEHEH.

B KopucTtehu ceojcTBO cTanHOCTH Npou3Boga, U3padyyHaj.
56-5=(56:2)-(5" ) = 10=_—_
42-5=
gB . =
716 -5 =

B lMpoeepu TayHOCT jegHAKOCTH, Na 2aCKPYXKU OHY jeAHAKOCT KOja HHje TayHa.

56 -4=28-2 10-84=5"- 168 126 - 5=63- 10 32-6=64-3




AEJbUBOCT BPOJEBA CA 2,5 U 10

o MonyHu Tabeny.
a 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
a2

9 Hanuwwu napHe Bpojese gpyre necetvue v nogenu ux bpojem 2.
:2=6

(Al 22 A R X AR AR RS ER AR RERARRRRERRERRRERARERERRIS IR YT RX RS R S R R R RRRAERARRERE)

B Ako je Tepgra TawHa 3aokpyxu [IA, a ako je HeTauHa 3aokpyxu HE.

Ceaku napaH 6poj je genue bpojem 2. LA HE

{1} Mehy patum 6pojesrma 3a0KpY*H OHe KOjH Cy AensusH Bpojem 2.
35 44 59 66 130 719 534 341 289 650

Hanuwu cee gsoumdppeHe bpojese Tpefie, yeTepTe U NeTe feCeTHUE KOJU HA MeCTy
jeaunnuya umajy uudpy 5 unu 0. Ceaku 6poj nogenu Gpojem 5.

Bpojesu cy:

Ceu Bpojesu koju ce sasplasajy uvcppom 5 wnun uudppom 0 penmeun cy Gpojem 5.

() 3aokpyxu Bpojese koju cy pemnuen bpojem 5.

45 56 100 655 89 200 805 557 910 164

Hanuww cee gecetvue npee ctoTuHe Koje cy sehie og 6poja 50 1 nogenu mux Gpojem 10.

Ceu Bpojeer koju ce 3aspwasajy umcppom 0 gemuen cy bpojem 10.
Hanuwwu cee bpojeee koju ce Hanase usmely Hpojesa 780 u 840 u koju cy permmew
bpojem 10.

LAl 2l ALl ARl Rl R R R RERERRERERERRNRERENRENS A ]AALLLL LR LR RN R ENRENRERN)

9. ] Bpoj 90 pactaeu Ha Buwe HauuHa Tako ga oba cabupka byny gemuea bpojem 5.

0=__+ =




OE/bEHE 3BUPA BPOJEM

0 Ha aumoearse je nwno 28 yuenuka tpehier pazpega. buno je 16 gesojumuya u 12 gevaka.
CmewTenu cy y yeTBopokpeseTHe cobe. Y konuko coba cy yueHWum cMmewTeHu?

PauyHamo Ha 2 HauuHa.

1. HaYMH: {1ﬁ+12}4=1ﬁ4+124= -+ =
Oproeop: [eeojurue cy cMewTeHe y ___ cobe, a gedaum y —_ cobe.
YueHHum cy cMewTeHH y — coba.

2. Ha4MH: (16 + 12) : 4 = : =

Kapa cy ceu cabupum pemued Hekum BpojeM, Taga je U HHXOB 36Mp Aerbve THM Bpojem.
36up ce genv HekMM BpojeM Tako WTO cBakM of cabupaka nofenMMo TUM Bpojem,
na nobujeHe KonuuHKWKe cabepemo.

LA B L LI AL ALl AR RN RRRRRRENESESSELLIASZEZLERRERERRERERERNEREERE SR LLEAL LR R RSN

a MapauyHa) Ha gBa Ha4vuHa.

(49 +28): 7 =
(49 +28):7 =
(35 + 15): 5 =
(35+ 15): 5 =

[ ZX XX 2T XEE IR RSN AR RARERRERRRZERZENE YRR ERNRARRRRAERERRRERERZESZENEY R NRA NN

B LerseHuk je 36up Bpojesa 20 u 25. [lenunay je 6poj 5. MspauyHaj KonuuHKK Ha gea
Ha4YMHa.

3 Oppenu 6poj koju je 8 nyta maru of 36upa Bpojesa 16 u 64. UspauyHaj Ha gea
HauMHa.

B Hanuwu Ha nuHMjama ogrosapajyfie Opojeee Tako ga 3anuc byge TauaH.

( +20):4=9+ =




AEJbEHE PA3JIUKE BPOJEM

o Y jepHo] kytuju je Buno 24 uokonapuue. Mz kytuje je Jlyka yseo 6 uokonaguua.
MNpeoctane yokonaguue cy nogjegHako nogenune Tpu JlykuHe apyrapuue. Mo konuko
yokonaguua cy gobune JlykuHe gpyrapuue?

Lleoby yokonaguua MOXXeMO NpPHKa3aTH Ha ABa HA4YMHA.

1. Hauun: (24-6):3 = : =

Op ykynHor Bpoja Yokonaguua Hajnpe cMoO ofy3enu YokKonaguue Koje je yseo Jlyka.
[peoctane Yokonaguue cMo Nogenwnu Ha 3 jegHaka fena W casHanu ga cy JlykunHe
apyrapvue aobune no —__ yokonaguua.

2. HauMH: (24 -6):3=24:3-6:3 = - =

Ogroeop: JlykuHe ppyrapuue cy aobune no —_ 4okonaguua.

Paznuka ce genu HekumM BpojeM TaKo LUITO yMaHeHHK M YMarKnay NojenuMo THM
bpojem, na fobujeHe KONHWYHUKE OLY3MEMO.

a MzpauyHaj Ha aBa HayuHa.

(32-8):4=
(32-8):4=
(36 —18) : 6 =
(36 —18) : 6 =

6 Oppenu 6poj koju je 5 nyta maru op pasnuke bpojeea 35 u 25. UspauyHaj Ha gea
Ha4WHa.

LR ALl AL RN R RERERREZLELLESERNEESRERENDN AL ESRRREREREN AL ENRERRREREREDR]EL]

a LeneHunk je pasnuka Hajeefier Bpoja 6. gecetuue u Bpoja 20. [enunay je bpoj 4.
MzpayyHa] KONHYHHK Ha ABa Ha4YMHa.

LR AL AL A LR RN R RERERRE L. LESEREESRERENDN AL ESERRERRERRN AL EELENREERRERNEREDR LY.L,

B Cacrtaeu, HanuWwK M pewu 3apaTak npema gatom uspasy: (99 — 27) : 9.

TekcTyanHu zagaTak:

Pewerse:




AEJbEHE ABOLUDPEHOI BPOJA JEAHOUUDPEHUM

(68:2, 81:3)

0 M3apauyHaj Ha NpuMKasaHW Ha4YWH.
36:3=(30+6):3=30:3+6:3=10+2=12
60 : 5=
91:7 =
52: 4=
712:6 =

LeouyucbpeH Bpoj moxkeMo nofenuTu jegHouudpeHUM BpojeM W Ha APYrd HauWH.

ol all Mpeo genumo gecetnye 6] : 2 = 3[1. Ha mecty
6/8!:12/=/314 AeceTHua Konu4Huka nuwemo 3. Mpoeepasamo:
—|6|y 3 -2 =06 u 6 nwemo Wcnof AeceTHUA AETbEHHKA.

Opyzumamo 6[1 — 6[1 = 01

Jenumo jegunmye 8J) : 2 = 4) u 4 nuwemo Ha
MecTy jefMHULA KonuyHuKa. [posepasamo:

4 -2 =8 u 8 nvwemo Ucnopg jeAHHHULA Ae/bEHHKA.
Opyzumamo 8) — 8J) = 0J.

I
ol |w

MNpogepa: 34 - 2
68

MNpso penumo pecetuue 811 : 3 = 2[] u ocratak
ol 2]1. Ha mecty peceTvua KoOnu4HMKA nuwemo 2.
3l=[217 MNpoeepasamo: 2 - 3 = 6 1 6 nuwemo ucnog
Aecethua gemenuka. Ogysumamo 81 — 61 = 20,
[lee pecetvue cy octane HenogeneHe. [lopes Hmx
3anMcyjemo jeguHWue M genumo 21) : 3 =17J.
Muwemo 7 Ha MecTy jeAMHMLA KOMHMYHUKA.
MNpoeepaeamo: 7 - 3 = 21. Hcnop gecetnua
perseHuKa ndwemo 2, a 1 nMwemo wcnog
jeamHUua gesenuka. Ogysumamo 21) — 21) = 0J.

— ||

|
oo |

O | = |

MNpogepa: 27 - 3
81

9 MapauyHaj konnuHHKe.
9(3]|:13|= 8|6|:|2|= 6]15]:]5]=




. DEJbEHLE TPOLUPPEHOI BPOJA JEAHOLUUDPPEHUM
500:4, 180:6

Ha gatum npumepuma youu Kako AenvMO BULIECTPYKE CTOTHHE jegHOUHMcPEHHM

bpojem.
'200:2 | 2c:2=1C 1C = 100 200 : 2 = 100
’"400:2[ AC:2=12C 2C = 200J 400 : 2 = 200

Ako je yucpa Ha MecTy CTOTHHA fe/bMBa jegHouUdpeHHM BpojemM pererse
BPLUKMMO TaKO LUTO NOAENHMO UMpPY CTOTHHA jeaHOUHPEHUM Bpojem u
AOMNWILEMO fBE HyNe C AecHe CTpaHe.

Mornegaj pate npuMepe M youMd Kako AeNMMO CTOTHHE Kaga Uudpa CTOTHHA
HHje gesbMBa jegHouudpeHuM Bpojem.

400 : 8 4C = 401 400 : 8 =54 50 =50 400:8=50

Henvnu cmo 40 ca 8 » gonucanu Hyny ¢ fecHe cTpaxe.

Jemnere MoxxeMo M3BPWKTH U Ha cnegefie Ha4WHe.
500 :4=(400 + 100) : 4=400:4+ 100: 4 =100 + 25 = 125

Konuunuk 6pojeea 500 v 4 uzpauyHanu cMo Tako LWITO CMO Ae/beHHUK
pacTaBunM Ha Aea cabupka Koju cy gemueu genvouemM. [lobujeHe
KONWYHHKE CMO cabpani.

900 : 5= (1000 — 100) : 5= 1000 : 5— 100 : 5= 200 — 20 = 180

Konununuk 6pojesa 900 u 5 uspauyHanu cMo Tako LITO CMO [e/beHHK
HaMMCanKu Kao pasnuKy bpojeea koju cy germuen genvouem. [lobujeHe
KOMHYHWKE CMO OfY3enH.

0 UzpauyHaj.
800 :4=
600 :3 =

300: 2=




Kaga je pgemeHWK BUlwecTpyKa AeceTuua, U3padyHaBaHe KONMYHMKA BPLUMMO Ha
NPUMKaz3aHe Ha4YuHe.

180:6 180 :6 =31 30 = 30J 180 : 6 = 30

180:6=180:6 =31 =30

Jenunu cmo 18 ca 6 W ponucanu Hyny ¢ gecHe cTpaHe.

Ako je 18 : 6 = 3, oHpa je u 180 : 6 = 30.

Jenere MOXXeMO M3BPLWMHTH M Ha cnegehin HaduH.

750 : 5= (500 + 250) : 5=500:5+ 250 : 5= 100 + 50 = 150

Konuunuk 6pojesa 750 v 5 uapauyHanu cMo Tako WITO CMO ge/beHUK
pacTasunu Ha gea cabupka Koju cy gersveu ca genvouem. [lobujeHe
KONWYHKKe cMo cabpanu.

a MUzpavyHaj Konu4HKKE Ha NPUKA2aHK Ha4YMH.

63:7=9 35:5=__
630:7=06340:7=9] 350: 5=
630:7 =90 350:5=__
56:8=17 36:6=__
560:8 = 360:6 =
560:8 = 360:6 =

(LR RN L A Rl Ll LAl RRRR R R R R R R RNRRRERENNENERNNERSEESEESLLLEELRLLLEELLELR,)

Oppenu 6poj koju je 9 nyta maru of bpoja 720.

AR RS RS EXE SRR RRS ISR AR RARAERSYZYRLERERAERERRAERIYRY RN RRRRNREYYRE 2 E N

a MapauyHaj konuuHuk Bpojesa 640 u 4.




3ABUCHOCT KOJIMHHHUKA O NMPOMEHE AE/bEHUKA

U AEJIMOLA
n Konuunuk 6pojesa 400 u 10 je 6poj 40.

Bpoj 400 je pemenuk. Bpoj 10je . Bpoj 40 je

Lta ce gewasa ca KONMYHMKOM aKo NpoMeHWMO demeHWK? Ha patom npumepy
you4M nNpomeHe.

» [lenenuk noeefasamo 2 nyTa.

(400-2): 10 = - = — > KonuuHuk ce 2 nyTa.

Konuko nyta ce noeefia gemeHuk, Tonuko nyTta ce noeefia KOMHYHHK.

« [lereHuk cmaryjemo 2 nyTa.

(400: 2): 10 = : = — KonuuHuk ce 2 nyTa.

Konuko nyTa ce cMarM Oe/beHHK, TONMHKC NyTa ce CMarkH KONMHYHHK.

3aK/by4u KaKo KONMYHMK 3aBMCH Of NpOMeHe genvoua.
400 : 4 = 100

* [lenunay, noeefagamo 2 nyTa.

400:(4-2)= : = —» KonuuHuk ce 2 nyTa.

Ako ce penunay noeefia HEKONMKO nyTa, KONKMYHKUK fie ce cMarMTH TONMKO nyTa.

« flenwnay cmarwumo 2 nyTa.

400:(4:2)= ; = — KonuuHuk ce 2 nyTa.

Ako ce denvnay cMak HEKONHKO NyTa, KOJHYHHK he ce noeehatu Tonuko nyTa.

a Konuunuk 6pojesa 160 : 4 yeehaj gea nyta:

* nPDMEHDM de/beHHKa

* [lpomeHoM genuoua




CTAJIHOCT KOJIMYHUKA

Ha patum npumepuma youu kKako
ce Meta KOMMYHUK Kajla ce Merajy

OemeHUK W genuvnad.

Konuunuk 6pojesa 200 u 4 je 50.

Jenenuk u genvnay noeehasamo 2 nyra.

(200-2):(4-2)= : = KonuyHuk
[enenuk u genwnay cmaryjemo 2 nyTa.
(200:2):(4:2) = : = KonuyHuk

KonuuHuk Bpojesa ce He Merba aKO AE/beHWK W ASNHNaL, NOMHOXHMO WK
nogenumo mctum Bpojem. Oso ceojcTBO Ae/bersa HA3MBA Ce CTANHOCT MM
HENPOMEH/BMBOCT KOMHYHHKA.

a MapauyHaj. Hanuwu Bpojese koju HegocTajy.

120: 5=____
(120-2) : (5 ) = ; =
180: 6 =____
(180 : ):(6:3)= : =

[NpuMeHH cBOjCTBO HENPOMEH/BUBOCTH KOMMHYHUKA M M3payyHa).
50: 10 =( : ) o ( ; ) = : =
50 N 10 - { . :l . { . ) = . =

(A2 R R RN ERRERNRRRRRENNENERRERLRELESES S RIIIERRRRERRRENENNERRERLRLELLLRLRESDLIIAZ S YRRRRRENNNNRRDREHN,]

ﬂ Lata perersa ceegu Ha pemerse y KoMe je genunay 6poj 10, a 3atum UapauyHaj.

450 : 5 = (450 - 2) : (5 - ) = - 10 =
350 : 5 = ( - ) - ( : ) =
215:5 =

125:5 =

LA AR RRRENRRELLEE LA LAY AR NRNERERRELELLLALIS SRR RRRRRENNEERELLEELII Y ZRNRRRENNENNEELE])

a Ako je a : b = 204 3a0Kpy»kH TauHe jeAHAKOCTH.
(@:2):(b-2)=204 (a-2):(b:2)=204
(@-2):(b-2)=204 (@:2):(b:2)=204




DEJbEHE TPOUUDPEHOI BPOJA JEAHOLUUDPPEHUM

(693 : 3, 585 : 5)

0 MzpayyHa) konuyHuHKe.
864:2=(800+60+4):2=

396:3 =
884:4=
555:5=

(R A L AR RA R RN RRR AR EXR RN RERRERERERSSLLEERRRRRRERERRENSIILLEEEENRNRRREREREDRJ]]L]

9 Y Tpu nnacteHuka cy nocafeHe 693 nyTte nanpuke. Y ceakom nnacteHuky je buo
uctu Bpoj nanpuka. Konuko nanpuka je 6uno y csakom nnacteHuky?
PauyHnamo:

693 : 3 = (600 + 90 + 3) : 3

=600:3+90:3+3:3 Oproeop: Y cBakoM NNacTeHWKy je
= + -+ = 6una nanpuka.

TpouucbpeH Bpoj MoxkeMo fa fenUMoO jeaHOUMpPeHUM BpojeM M Ha APYrH Ha4YWH.
[lpeo genumMo cToTUHE, 3aTUM AeceTULe M Ha Kpajy JeauHuue.

MNpeo penumo ctotuxe 6C : 3 = 2C. Ha mecty
clall clali CTOTHHA Konu4yHWKa nuwemo 2. lNpoeepasamo:
. 23 =06 #u 6 nHwemo Hcnog cTOTHHA
nr J : genenunka. Ogysumamo 6C — 6C = 0C.
! Jenumo pecetnue 90 : 3 = 3/[. MNuwemo 3 Ha

MecTy geceTHua KonHdHHKa. lNpoeepasamo:
—|9 v 3:3=9 49 nduemMo Hcnop gecetyua

3 genenuka. Ogyaumamo 911 — 971 = 0.
-3 Hdenumo jegunmye 3J : 3 = 1) u 1 nuwemo Ha

0 MecTy jeguHHUa KonudHHKa. [Npoeepaeamo:
1+ 3 = 3. Ucnop jearHHLA ge/beHHKa NULEMO
Mposepa: 231 - 3 3 v opysumamo 3J — 3) = 0J.

693

Bﬂapaquaj.
4|6 8|:|2|= 96 /3|:]13|=
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Konuunuk 6pojesa 585 u 5
M3payyHana cam Ha ABa Ha4WHa.
Mpoy4u 1 3anamMTH nocTynak
M3payyHaBara KONHYHUKA Bpojeea.

1. Ha4uH:

585:5=(500+80+5):5=500:5+80:5+5:5=100+ 16 + 1= 117

2. HauuH:
[peo penumo crotune 5C : 5 = 1C. Ha mecty

CcTOTMHA Konu4yHuka nuwemo 1. Npoeepasamo:

] clall 1-5=5wn5 nnuemo vcnog crotrHa
denenuka. Ogysumamo 5C — 5C = 0C, Jenumo
decetuye 8]1 : 5 = 11 u ocrarak 3[l. Ha mecty
deceTvua KonudHuka nuwemo 1. [Npoeepasamo:
1 -5 = 5. MNuwemo 5 ucnopg gecetnua

! fenenuka. Ogysumamo 811 — 511 = 3. Tpu

5 AeceTvue cy ocTane HenogemeHe. [lopeg mux
5 3anucyjemo jeguHuue u genumo 35J) - 5 = 7).
0

(5]

i

|
w
Wlw|w oo | o |1

3atiM 7 NHUWEeMO Ha MecTy jefUHMLA KONMYHHUKA.
[Npoeepaeamo: 7 * 5 = 35. Ucnop pgecetua
Ae/beHUKa nuwemMo 3, a 5 nuwemo Kcnog jeauHHLA
Aersenuka. Ogysumamo 35) — 35) = 0J.

MNpoeepa: 117 - 5
585

ﬂﬂapaquaj.
8/9(6|:8|= 6/7|8|:]6|=

LA AR R RN RRELLELE LSRR NRRRRERERLLELELERISSARRRRRRRENNELELLERLIIASARRRRRENNNNEELLE]]

B KopucTefin npaeuno pemversa 36HMpa bpojem, HapadyHaj.
639:3 =
336:6 =




" BEJbEHE TPOLUMUDPPEHOI BPOJA JEAHOLWU®PEHUM

(736 : 4, 581:7)

Ha HasegeHoM npuMepy NpOy4H M 3anaMTH NOCTYNaK M3padyHaBakka KONMYHHKA
bpojesa. Bpoj 736 cmo npepctaennu kao 36up Bpojesa Koju cy aemueu bpojem 4.

736 : 4 = (600 + 120 + 16) : 4 =

MNpeo genumo ctotiHe 7C : 4 = 1C u ocratak 3C.
Ha mecty cToTHHa kKonH4HMKa nuwemo 1.

] clall Mpoeepasamo: 1 4 = 4 u 4 nuwemo ucnog
cToTMHa gemneHuka. Opgysumamo 7C — 4C = 3C.
Tpu cToTHHe npeTBapamo y AgeceTHue M [O[ajeMO
MM geceTvue geseHuka. denumo 331 : 4 = 8]0

u octatak 1[l. Ha mecty gecetmua konuuHMka
nuwemo 8. MNpoeepasamo: 8 * 4 = 32. Ucnopg
CTOTHHA Ae/beHHUKA NHLemMo 3, 2 2 nHweMo

6 ucnog, geceTvua gebeHnka. Ogysumamo

& 33,[|, 32[ = 1[. JegHo] pecetnum gogajemo

0 6] jeAnHMua. Henumo 16J : 4 = 4) v 4 nuwemo
Ha MecTy jeguHHMUa KonudHuKa. [poeepasamo

4 - 4 = 16. Ucnop gecetvua gemreHHka nHwemo 1,
Mposepa: 184 - 4 a b nMwemo ucnog jeguHuua gemveruka. Ogysumamo

736 16) — 16J = 0).

|
Wlwlea w0

i

'

== wleE—w T3

MowrTo je undpa cToTHHa Mara of Aenvoua,

clal) CTOTHHE M2Zpa>KaBaMo AeceTHUaMa U padvyHaMmo:
500 + 844 = 58/[. Nenumo pgecetuue

7|= 8|3 5811 : 7 = 8[1 n octatak 2[]. Ha mecTy pecetvua

Konu4Huka nuwemo 8. lNpoeepasamo: 8 - 7 = 56.

Hecnop ctoTHHa pereHuKa nyvwemo 5, a 6 nuwemo

ucnog gecetvua gemeHuka. Ogysumamo

581 — 5611 = 2[1. [lee pecetHue ¢y ocTane

Henogemere. Mopeg rHx 3anucyjemo jeguHHLe

u genumo 21) : 7 = 3J. Ha mecty jeguHuua

Konu4Huka nvwemo 3. lNpoeepumo: 3 + 7 = 21.

Uecnop pecetvua perseHuka nvwemo 2, a 1 nuMwemo

ucnog jeguHuua geseHnka. Ogyaumamo
21) = 21) = 0J.

1) MspauyHaj Bpoj Koju je:
5 nyta mawu og 690 6 nyta maru og 816

wn

i
8
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2
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Mpoeepa: 83 - 7
581




AEJbEHE CA OCTATKOM

(1) Uspauyhaj.
18:3= 24:6= 35:7= 63:9= 40:8 =

LA AL A LR R RERERRR I ILELREENSRNRERERRRZIYLIEAEERRRERRRRRRRZIILELELRRRRRRRERERE .Y LE D)

B Ynuwu bpojese koju HepocTajy.
Kaga penvmo 6poj 10 6pojem 3 konuuHuk je 3 m octatak 1, jepje 3-3 + 1= 10.

Kaga genvmo 6poj 19 6pojem 4 konuuHuk je M ocTaTak 3, jep je

Kaga penumo 6poj 28 6pojem 5 konuuHKK je M ocTaTak —, jep je

H OCTaTakK

Kaga nenvmo 6poj 30 BpojeM 7 KONHYHUK je , jep je

Ocratak npu pernery Aea Opoja yeek je MarM of Aenqoua.

638 : 5 je 127 u ocratak 3,
jepje 127 -5+ 3 =638

quJ'bEH:vB Y KoOMe ce ]amba oCcTaTaK Haznea
ce gebeHhe Cad OCTaTKOM.

—_ = )

-
-

Mpoeepa: 127 - 5 635
635 +
) 638

W wlo|w|=— w|I:

lwjuo o

(

MzpauyHa] konu4HHKe.

415|7|:14|= 814/9|:15|=

LA LA L RN SRR ERERRRERY LA ERRRENRERERENRER.LELELELEERRRERERRRRNERERRSSLEELLLE)

a LonyHu Tako aa fobujew TauHe jeaHAKOCTH.

58=7-8+ 34=4-8+

41=5-8+




BE3A MHOJXEHA U IEJbEHHA

0 Y 6ubnuoTteuun ce Hanase 2 nonuue 3a Krwure. Ha csakoj nonvun uma no 9 kreura.
Konuko yKynHo MMa KeMra Ha nonuduama?

PauyHamo:

2-9=18 Ogroeop: Ha nonvuyama mma ykynHo 18 kreura.
18:2=9

18-9=2 2:-9=18naje18:2= ,an18:9=____,

Ako npouzsog gsa bpoja nogenMmo jegHUM YMHHOLEM, oHaa pobujamo Apyry yYMHWNaL,

a Y O Hanuwu Bpojese KojM HeZOCTajy TaKo Ja pellere 3ajaTka byge TauHo.

),

a Beay MHOMEHA H O/beHha KOPUCTHMO W Kafa pelaBaMo 3afaThe C 6pojeauma ac

oy, o
(a20) —— (60

420:7 =60

420 : 7 = 60, jep je 60 - 7 = 420

60 - 7 = 420

7-60=420
MNpon3eoa KONMYHUKA M genvoua jefHaK e Ae/bEHMKY.

YBeK KOPUCTUM Be3y MHOXeHa M
Aenerna. Ha Taj HauwH npoeepasam
A2 M CaM Ta4yHO pellWna 3ajatak.

3 Hanuwwm Bpojese koju HegocTajy.
D ) o
50 ) —C D

(w00 — D O




JEAHAYUHE CA HENO3HATUM YHHUOLIEM

3amucnuo cam Heku bpoj. Taj Bpoj
cam nosehao 6 nyta u gobuo Bpoj
180. Koju 6poj cam samucnuo?

0

«
N
4

Bpoj koju je geuak 3amucnuo 3anucanu nF'Bf" YMHWNAL j& Heno3HaTh
cMo cnosom x. Taj 6poj cMo nosehanu 6poj. 3anucann £M0 19 Chosom
6 nyta u gobunu 6poj 180. x. Henosxati 6poj moxemo

3anucaTti 6uno KojuM CroEoM.

x-6 =180 — » npow3soa HenozsHati 4uHuWnay

J/ \ W3pa4yHaBaMo TaKo LUTO
npem apyrH NpoM3eos NOAeNHMO NO3HATHM
YMHWANAL, YWHKAAY YUHHOLEM.

x=180:6

Xx=__

Mpoeepa: -6 =180 Ogprosop: [leyak je zamucnuvo 6poj

e Peww jegHa4nHe W NpoBepH TayHOCT peLLEHA.

x- 2= 268 5-a=530 x -1 =448
x = a= X =

x = a= x =
MNpoeepa: MNpoeepa: — MNpoeepa:

(AR AR R AR RERRERRRRRERREERERESEEERT R R Rd 222 R RERERRERRRERERRRERAERAERERRRERRERER:EE L)

B Koju 6poj je apyru unmHunay ako je nped YuHunay 6poj 9, a npoussog Gpoj 6397
Hanuwwu jegHauuHy, pelud je U NPOBEpPH Ta4HOCT pelleksa.

Mpoeepa: Oproeop:




PEAOCIIEQ PAUYUYHCKUX OINEPALUIA

Ha ocHosy pator npukaza nogceTu ce Ha pepocnep ussofjiera padyHCKUX
onepaumja.

(75—-15):5=60:5= 12

D+4-6=42+ 24=66 Mpeo ce obaemajy pauyHcke onepauuje y
3arpagM, a 3aTMM ocTane.

7-8—-20=56-20=36

56:8+6=7+6=13

&8 H= - d=3 Ako y 3apaTKy Hema 3arpaga, npegHocT
MMajy MHOXEHE W Ae/betrhe Y OQHOCY Ha
(45:9)-7=5-7=35 cabupatbe 1 ogyzuMarbe.

68 -5+10=63+10=73

MNpaeunaHn pegocnen nwasofjera payyHCKHUX onepauMja NPHKa3aiu CMO YNMCHBaHEM
pegHor Bpoja y ceaku Kpy»xuh.

(29—-20)-8:4=9-8:4=72:4=18 6+9-7=6+63=069

l
© O® @®

152 -4-16=152-64 =88 7-(92-68)+10=7-24+10=168+ 10= 178

I Pl
@O OO ®
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ﬂ UzpauyHaj.
2718 —8-9 = 427 : 7+ 56 =

7-(40+20):2= 15-3-228:4=

320-45: 5+ 13 = 145+ 60: (10 - 5) =




3AALM 3A BEXXBAHE (1)

m Pewwu 3apatke.

(45-10): 7 = (12:2)- 4=
124+ 100 - 2 = 9 -3-9=
3-40 + 15 = (26 —5):3 =

a PEI.IJH 2a0aTke Ha nNpyMKazaHd Ha4MH.
(50 +30)-2=80-2=
(50 +30)-2=50-2+30-2=100 + 60 =
(40 + 50) - 3 =
(40 + 50) - 3 =
(60 +30)- 4=
(60 +30)- 4=

Hanuwwu uzpaze v uapayyHaj HUXOBY BpeQHOCT.

a) Konuunuk 6pojesa 725 u 5 noeehaj 4 nyta.

6) Paznuum 6pojesa 324 u 108 gogaj 6poj 227.

8) 36up bpojesa 234 v 168 ymaru 3 nyTa.

a Ha wect nonmua tpeba pacnopegutu 768 krmra, Tako ga Ha ceakoj nonuuu byge
jepHak 6poj kreura. Kojum mzpaszom Rew mspauyHatu konuko fie KrsMra BUTH Ha
CBaKO] NonuuH? 3a0KPYXXH CNOBO MCNpes TayHor OArosopa.

a) 768 — 6 6) 768 : 6 g) 768 — (768 : 6) r) 768 — (768 — 6)

a Moeexu nuHKjom ceaku Bpoj ca ogrosapajyhioM TepaHOM.

243 » « MNpunaga peseto] cToTUHM.
874 » * Bbpoj je marwu 2a 2 op 245.
456 - * bpoj je sefin og 111, a mawu op 229.

121 » * Bpoj koju y cebu cagpxu suwe og 45]1, a mare og 5C.




3AZIALIM 3A BEXXBAHE (2)

n Ogpegu epegHocTH M3paza.
3-26+336:3= + =
450 + 835: 5 - 215 =450 + - =
80-5+264:2= + =

alflapaqyﬂaj.
6-(15+20)-92=6" - = — =
32:8+ (79 -30) =
56:7+10- 20 =
(200 - 60) - 3+ 50 =
180 : 644 - 25 =
710-4-125:5 =

(A IR AR ARARRER AR NRRRERRREZERIERERRRRRRAERERRREZIYIEEEEENRERRRRERRNS Y]] ]]

&3 Paznuuym 6pojesa 670 n 120 popaj npoussos 6pojesa 9 u 8.

LAl AL AL LR RN ERERRR ] LLELEERSRNRERENRNIELIAEERRRRRRERERRRSIILELEEERNRRRRRERERESZ]LES)

3 Mpowuzeog 6pojeea 130 1 5 ymaru 32 KonuyHKK TMX Bpojesa.

LA LA LR RN RERERRR I IEEEEENENNRERAERRNZIIILIEELERRERRAERERRRZIILELEEERNRERRRRERES ]S LE )

{3} Oppepu pasnuky 36mMpa 6pojesa 228 u 352 u konudHuka 6pojesa 120 u 4.

B CacTasu, HanvwK K pewn 3agatak npema uspazy: 420 : 3 + 100 — 20.

TekcTyanHu zapatak:

Pewerse:




3AZIALM 3A BEXXBAHE (3)

nﬂapaHyHaj.
3-(116+72):4=
(348 — 216) : 2 + 89 =
680:5+192-3 =
129-6-210:7 =

“1) Nonyxu npasHa noma.

140 3 500 10 240 2 135 4

\_/ v

YmarseHHK je npoussog bpojesa 94 u 6. Ymarunay je konuuHuk bpojesa 249 u 3.
UzpauyHa] paznuky.

ﬂ Mpouzeop Bpojesa 136 u 4 noeehaj konuuHKMKoM THX Bpojesa.

(A1 F I XXM RN RRRAERIYZYRLERERARAERRRRERERZYTTIYREELEERERRRRRERRRAZENEEEREREREREDRN)

B Konuunuk 6pojesa 432 u 3 nosehaj pasnukom bpojesa 657 u 298.

ﬂ Y patom uzpasy AonMlM 3arpage Tako ja spegHocT uspasa byge 10.
240+ 36:6-36 =10

Ha nuHmKjama Hanuwwu ogrosapajyfie 3Hake padyHCKMX onepauuja Tako da
jenHakocTu Byay TadHe.

a) 542 2 15 4 =211

6) 8 100 300 6 =750




MHOXEHE ABOUUDPEHUX U TPOLIUDPEHUX BPOJEBA JEAHOUU®PEHUM BPOJEM

6132 213122

112168 4 16| 4
2111814 2181 3|3 2171912
8|72 8|41 9 5151 8

MHOXEHE 3BMPA JEAHOUNDPEHUM BPOJEM
(50 + 30) - 4=280-4=2320
(50 + 30)-4=50-4+30-4=200+ 120 = 320

MHOXXEHE PASJIMKE JEAHOUWUDPEHUM BPOJEM

(90 — 40) - 6 = 50 - 6 = 300
(90 — 40) - 6 =90 - 6 — 40 - 6 = 540 — 240 = 300

JEJbERE ABOUNDPEHUX U TPOUUDPEHHUX BPOJEBA JEAHOUW®PEHUM BPOJEM

Il 0 ) cnal cnal cph) cn)
81:3=217 693 :3=231 638 :5=12717
-6 -6 -5
2 1 9 13
-21 -3 -10
0 3 38
-3 - 35
0 ®
NEJbEHE 3BMPA JEAHOLMW®DPEHUM BPOJEM
(84 +22):2=106:2 =53
(84+22):2=84:2+22:2=42+ 11=153
NE/bEHE PA3JIUKE JEJHOLM®DPEHUM BPOJEM
(56 —12): 4=44: 4= 11
(56 —12):4=56:4—12:4=14—-3=11
CTAJIHOCT NPOU3BOA CTAJIHOCT KOJIMYHUKA
6 - 50 = 300 56 :4=14
(6-5)-(50:5)=30-10=300 (56:2):(4:2)=128:2=14

(6:2)- (50 -2)=3- 100 = 300 (56-2):(4-2)=112:8= 14




TEOMETPUIA

APYITU AEO




a Haeegu Hekonuko objekarta
M3 CBOI OKpPYXera KOjU MMajy
obnuk Kpyra.

€D Wra je Ha canum kpyxHor obauka?

Ogroeop:
NPeYHUK
nonynpeYHUK
k K k
KpY>KHHUA Kpyr LeHTap
Kpy>xH1Ua je 3aTeOpeHa PaeHa dpurypa orpaHuuesa  [Monynpednuk je ayx koja
KpWBa NKHUJA Yuje cy KPY>XHULIOM |& KpYr. cnaja yeHtap ca buno
CBe Tauke NogjeaHako KOjOM Ta4KoM KPYXHWLE.
YyAUbEHE Off jefHe Tauqke. Kpyr osHavaeamo ca K. OzHauaBamo ra ca c/IOBOM r.
Ty Tauky HasMBamo UeHTap MNpeyHuk je gy koja cnaja
KPY>KHHLE. [Be TaqKe KPYXHWUe W Koja

nponasu Kpos ueHTap.

K HMLY o3Ha4aesamo ca k.
Py>HHLY OzHa4aBamMo raca 2 * r.

LI,EHTap o3Hadasamo cnoeom O.
SN AEENERERB RN NGOG G SIS AAEREERENE NS IASGOEOEOOGEEEEAAAEEANEAN

B Hauptaj u obenexkn nonynpeuyHHK M NpedYHUK gartor Kpyra.

p .
A
. * [ge ce Hanaze Tayke y OQHOCY Ha KPY>XHULY?
B LonyHu peuennue.
Ha kpy»HUUM ce Hanaze Tauke
BaH kpyxHuue ce Hanaze Tauke
M
;




UPTAHE KPY)XXHULE U KPYTA

LLlectap npaBunHO KOPUCTUMO OBaKO:

1) BpxoBuma npcTHjy Ap»KMMO ra 3a ropksM M3LBOjeHU Leo.
2) MNpe ypTara oppefyjeMo TauKy y Kojy cTae/samMo BpX LiecTapa.

3) Oteop wecTtapa ogpefjyje pacTojare CBMX Tayaka Ha KPY>KHWULM
of UeHTpa KpyXHUue. To pacTojare je NonynpevyHHK KpyXKHULe.

Haupraj kpy>xHuLy k ca ueHTpoM y Tauku Haupraj kpyr K ca ueHtpom y Tauku O,
O, ako je gaT nonynpeYHuK r. NPOM3BO/LHOr MO/TYMPeYHUKa.

o
i.....l‘lllllIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII...I.I

Hauptaj kpykHuUy k ca ueHTpoMm y Tauku
O, 4Hju je nonynpedHUK Oy>xuHe 2 cm.
MNonynpeuHuk HaupTaj nomohy nerursepa.

a HaupTaj kpy>kHuUy k 4mju je ueHTap
Tauka O, Tako ga Tayka [ npunaga Toj

KPYMXHUALM.




B ¢ [lpasoyracHuk je 4eTeOpoyrac kome cy cea

|/
\

K YETHPHW yrna npasa.
Mpaeoyrackuk ABCD uma:

4 temena: A, B, CuD;

/. 4 ctpanuue: AB, BC, CD v DA;

B 4 npasa yrna: < , < , & M .

Crpanuue npasoyraoHuka ABCD koje WMajy 3ajefHUYKO TEMe Ha3HBajy ce cycepHe

CTpaHHUe.

CycepgHe cTpaHuue npaeoyraoHuka ABCD cy:

ABu BC,BCu CD; CD wn

: DA m

CrpaHuuye npasoyraoHuka ABCD Koje cy jegHa Hacnpam Apyre M Koje Hemajy
3ajefHUYKO TeMe Ha3MBajy Ce HacmpaMHe CTPaHMue.

Hacnpamue cTpanuue npasoyracHuka ABCD cy: AB w CD; AD w BC.

HacnpamHe cTpaHuue cy napanenHe, jeagHakux Ay»KHHa W NogygapHe.
AB=(D; AD=BC.

9 T

]

PN

N ]

A

M

* [lonyHu peueHuue.

» Keagpart je npasoyraoHuk Koju MMa:
4 temeHa;
4 cTpaHuue jefHake OYXXUHE;
4 npaea yrna.

TemeHa HaupTaHor KBagparta cy: , , 2

CrpaHuue KeBagpaTta cy Qy»XM: , , W

Hacnpamue cTpanuue keagpata cy: H ; “

CycepHe cTpaHuUe KeBagpaTta cy:

H ;

M ; M ; M




MNpasoyraoHuk ABCD uuje cy cycegHe cTpaHuue gy>kMHe 4 cm W 2 cm MoXeMo HaupTaTtu

nomohy nerupa M WecTapa.

[Npen kopak Hauptamo ase gyku
aykMHe a =4 cmu b= 2 cm.

4 cm

2 cm

Tpefin kopak Y oTesop wecTapa yamemo
Dy>KHHY oyxku @ = 4 cm. Bpx wecTapa
nocTaeMMo Ha Tauky A U nomofiy WwecTapa
Ha Npaeoj M oppeAWMo Tauky B.

[Netn kopak Y oTeOp WecTapa yaMeMo Ay>KuHy

oy a = 4 cm. Bpx wecrapa noctasumo
y Ta4ky D v nomofy wectapa HaupraMo geo
KpY>KHULE. Y OTBOp LuecTapa y3MeMo Ly>KUHY
ok b = 2 cm. Bpx wectapa noctasuMo y
Tauky B. lNMomohy wectapa HaupTamo Jeo
KPY>KHULE, aUTH Tako Aa oH ceve Beh HaupTaHHu
Ae0 KpyXHWUe. Tauky npecexka obenexkumo
cnoeom (. g

Hpyru kopak Hauyptamo gge npase m
W N Koje ce ceKy Mof MpaBuM Yr/oM.
Tauky npeceka obenexxumo ca A.

n

A m

Yertepth kopak Y oTeop wecTapa yamemo
OyKuHY ayxku b = 2 cm. Bpx wectapa
nocTaeMMo Ha Ta4ky A W nomofy wecTapa
Ha npaeoj n ogpeauMo Tauky D.

A_ m

Lllecth kopak Jlerskpom cnojumo Tauke D
W C, naTtauke B u C. Tako je HaupTaH
npaeoyronmk ABCD.

n

D C
IR L R L e e
o)

A B m

Ha nct HauwH yptamo W keagpart. Kako
Cy CBe CTpaHHUe KBagpaTa jegHake

Ly>KHHe, NoTpebHo je Aa 3HAMO BYXKHHY
jenHe cTpaHHUe.




m Jlersmpom cnoj gare quxe A, BuC. Durypy koja je orpaHHueHa

. 3aTEOPEHOM M3/IOM/BEHOM JIMHUJOM KOJY
YMHe TPW OY>XHM HA3MBaMO TPOYrao.

Tauke A, v cy TemeHa

Tpoyrna.

Oy»xu AB, H Cy CTpaHuue
‘ ‘B Tpoyrna.

A Hauptanu Tpoyrao obenexasamo ca
YHyTpawrocT Tpoyrna oboj nnasom BojoM. | AABC.

(ER RS R R R EEELER R AR Rl RN RRERARERRRREREREREREEREEERAINIS IR RENANRERERDRYDRHEY)

* CtpaHuue Tpoyrna ce mory obenexkaeati | [poyraoc MMma Tpu yrna, no ToMe je

W Manum cnoeuma abeuege: u pobuo Hasue. Yrnoee Tpoyrna
A obenexxasamo nomohy temeHa A, B u C
AB wnu c; OBaKoO:
BC wnm : JA, & » L
c b Yrnoee Tpoyrna moxxemo obenexasatu
CA nnm

M Ha OBaj HaYMH:

XCAB, <ABC, &<
B a C OzHaky TemMeHa yrna nULIEMO Y CpefuHM.

Tpoyrnose MoXeMo MOAENUTH NPeMa Ay*KMHaMa CTpaHWLA.

a) jegHaKOCTPaHU4YHU TpOyrao : 6) jemHaKoKpaku Tpoyrao
A . a4Ho ABe CTpaHMUe oBor
Cee Tpu cTpaniue = TPOyrna Cy jefHaKHX Fy>KUHA.
a g  ©OBOr TROyrna cy L p  To cy kpaum Tpoyrna. Tpeha
jeAHaKuX BykuHa.  * CTpaHHua Tpoyra je
T - OCHOBMLA TPOYr/a.
£ a ¢ {4 ¢ BC=aqAB=CA=b

B) HejeHaKOCTPaHHYHH

A

b Y oBoM Tpoyrny cee Tpu cTpaHuue cy
y pPasnUuUTE GYXKUHE.

B a C

(AR R R R RERLELE Rl ]2l R RRRRRERERERRRREREREREEEREELELEIIIS YRR ENENRERRENRSEDR]Y)

9 Ha patom uyptexxy nnasom oboj jeaHaKOCTPaHWYHK TPOYrao, JKYTOM jeAHAKOKPAKH
Tpoyrao, a 2e/1eHOM HejeHAKOCTPaHWYHK TPoYyrao.

A VANA




LipTare HejeaHaKOCTpaHUYHOr TPOYMNa YWje cy ayxuHe cTpaHuiua AB= 5 cm, BC = 4 cm
um AC = 3 cm, uzsogumo nomohy wecTtapa U newmpa.

MNpeu kopak HaupTtamo Tpu gyxwu
oy>uHe 5 cm, 4 cm 1 3 cm.

Opyru kopak Hauyptamo npasy p v Ha
koj Tauky A. Y oTeop wecTtapa yzMemo

BY>KUHY Oy>kH 5 cm. Bpx wecTtapa

5 cm noctaeumo y Tadky A v nomofiy wectapa
Ha Npasoj p OAPeAMMO Tauky B.
4 cm
3cm

P A /B

LR R EERRE R R E R EEEREEERERERRRERRER R _RER R RN NN RN RN RN RN N NERN NN NN

LEERERERRRRERNR AR EER RN ENNE,]

YetepTtH kopak Y oTeop wecTapa
y3MeMo Oy>kuMHy ayxu 4 cm. Bpx
WwecTapa NocTaeuMo y Tadky B v nomohy
WecTapa HaUpTaMo A0 KPYXKHHUE Tako
A2 oH cede eefi HaUpPTaHW JE0 KPYXKHHULE.

Tpehu kopak Y oTeop wWecTapa
y3MeMo AY>XMHY By>H 3 cm. Bpx
WwecTapa NocTaBuMo Yy Tadky A u
nomofiy wecTtapa HaupTaMo geo

KPY>KHHLE.

\
P A /B P A

O...i...i...i...i...I...............C}'lll"ll"lll'll"lll'll"l'-lll"l"ll-

L AR RERR YIS AR RN RRRERNRRERNZRDTLEXR.]

[Netu kopak Tauky npeceka Ta gsa

Llectn kopak Jlerupom cnojumo Tauke
nyka obenexxumo cnoeom C.

Awu C, 3aTim W Tauke B u C.

o

><




0 Jy»MHe cTpaHMua HaupTaHor npaeoyraoHMka cy: @a =5cmu b =2 cm.

K T » Kanuku je 36up ayxuHa crpanvua
N )
A npasoyraoHuka? UapadyHaj.
5am+2com+ + = cm
A b=5cm M

36up gy>KWHA CBMX CTPaHMLA NPaBOyracHWKa je obum npasoyraoHuka. OzHaka 3a
obum je cnoso O.

O=a+b+a+b
O=2:-a+2-5b Wnu O0=2-(a+b)

PauyHame @ = 5 cm § a=5cm
b=2cm E b=2cm
0="7 i 0=2?
O=2-a+2-b : O= 2-(a+bh)
0= 2-5cm +2 -2cm O= 2-(5cm+ 2 cm)
O= 10cm + 4 cm E O= 2-7cm
0= 14cm s O= 14cm

B MzpauyHaj 0bum npasoyraoHuka ako cy gy»HHe reroeux ctpanuuaa =9 cmu b=1T7 cm.

B O6um npasoyraoHHka usHock 80 cm. Kanuka je gy»xmHa crpanmue a, ako je ctpadmua b = 15 cm?

LA LA R AR AR RERREE LRIl RERARERERRRERRNERRERRREEERESETEY NI AR RRRAERERREDRYY.)

Mapk obnuka npasoyraoHuka Tpeba orpagutH >kMuoM. JumeHsuje napka cy 42 mu
50 m. Konuko metapa »wuue je noTpebHo ga 6u ce napk orpagvo gsa nyta?

LA AR R AR R R RN R RISl 0 RARERERENRRERRERERRREEEREEESRY IS RERAERERREDRDEY)

B O6um npasoyraoHuka je 1 m 2 dm. Ogpeau py>KHHe HEroBMX CTPaHWUA, aKo je
AYKWHA ABa NyTa AY>Ka Of WHPHHE.




n HaupTaj ksagpar 4uja gy>kuHa cTpanuye je 4 cm.

* 320KPY)KH CNIOBO WUCMpes TauHe TBpAHe.
Crpanuue kBagpaTta no AY>KWHH Cy:
a) jegHake.
6) pasnuuute.

« Konuku je 36up gy>xMHa cTpaHMua HaupTaHor
keagparta?
4 cm + + + = cm

O6um kBappaTta jegHak je 36Upy gy>kuHa
HEroBMX CTPaHWUA.
O=a+a+a+a
O=4-a
L2 2 Ll L LA AR R R RRRNRNRRRERENESSSIELLLIESSZEEERERERRRERRERRRENRENSSIRLL LSRR ERRERNRNN.)]
a MapauyHaj obum ksagpata ako je
Ly*KWHa Herose cTpaHuue a = 8 cm.

PauyHamo obum Keagpata umja
AY>XMHA cTpaHuue je a = 4 cm.

0="2
0=4-a
O0=4-4cm
0= 16 cm :

B O6bum keagpata je 36 cm. UspauyHaj gy»kMHy cTpaHWue Ksagparta.

i.'-i'.---.---.---.---.“‘.....i.'-...-----:-.---.--.i“‘.......i-..I---.---.---.-
ﬂ O6um keagpata je 12 cm. MapauyHaj EB Ly>XuHe cTpaHWUa npBOYraoHWKa cy
OYXHMHY CTPaHWue KBagpaTta M HauypTaj ra. a= 3 cmwu b =5 cm. UapauyHaj
AY*KWHY CTPaHULe KBagpaTa Koju UMa
MCTM 0BHM Kao W BaTH NPaBOYracHHK.

[ I I RN IEER RN YT ER R RN YR Q)




Ha uptexxy je nprkasaH HejegHAKOCTPaHWYHK TPOYrao 4YMje CTpaHUUe cy AyXuHe a = 3 cm,
b=4cmwuc=5cm.

C

Obum Tpoyrna jegHak je 30upy gy>uHa
CBMX HEroBMX CTPaHMLA.

A c=5cm B

O6um HejegHaKOCTPaHHUYHOr TROYA je: E OBuM jegHaKOCTPaHHYHOr TPOYINA je:

O=a+b+c E O=a+a+a

a=3cm : 0=3-aqa a a

b=5cm E

c=4cm E A e C
?i".........‘..“...-..--.-.-..-..-.-..-..--
« O6um jegHakoKpakor Tpoyrna je:

O=a+b+c E A

O=3cm+5cm+ 4 cm E O=a+b+b

0= 12cm E O=a+2-b b b
: B a C

o UzpauyHaj obuM jegHakocTpaHHWYHOr TPOYrna YMja CTpaHuua je ay>kuHe 5 cm.

9 MapauyHaj obum Tpoyrna umje cy gee ctpaHuue gyxuHe 4 cm, a Tpeha je gyxuHe 6 cm.

(232322323222 2 RRRRRRRRERERERERRERERERERERRREREREBERERRRERERENRERERRRERERAERRERERENRNDNN])

e OcHoeuua jegHakokpakor Tpoyrna uaHock 8 cm. Konuka je gy>kuHa KpakoBa, ako je

obum Tor Tpoyrna 3 dm?




o Joepum yprare npaeoyracHuKka, KBagpaTta M TPOYIa Ha KBafpaTHO| U Ta4KacToj
MpPEeXH.

- L] L] L] L] L] L] L] L L] - - L]
- " [ [ 'Y " [ - "
- ] . [ . . [ - L]
L L L L] L] L L] L] L] L L] L] - L]
- . L] [ ] . L] . L] . . L] - L]
L L] - L] L] - L] L] L] L] L] L] L] - L] - - L]
- ® 3 ? & @ L] & @ " & & ®
- ] L] [ L] - [] . [ '] . w - = [ - = [

9 Joepww yprare curypa Tako ga byny cuMmeTpuuHe y ogHOCY Ha npase.

a b

ED Uprarem nomepu HapecHo npaeoyraonuk () Liprarbem npecnmkaj keappar Harope
32 ABe Ay)KHHe Aate OyXu. 32 TPM QY)KMHE paTe OyXH.

L] - - - - - - - - - - L] -

L] - L - L] L L] L L] - - L] - L] L]
L] - L] - L] - L] L] - - L] -
L] L] - L] L] - L] - L] L] - L] L] L]
L L - L L - L - L L - L L] L
A B .M Nl L] - - - L] - - L] L] -




HAYYUJIU CMO

Kpy>kH1ua k

kpyr K

nonynpeYyHHK rﬂe«uun 2°r
0
LeHTap

| -
N -

A B

[Npasoyraoxnuk uma 4 npaea yrna,
4 cTtpanuye U 4 TemeHa.

| KBAIPAT
V2N
N~

A M

Ksagpar je npasoyraocHuk koju uma 4
npaea yrna, 4 TemeHa u 4 cTpanuue

jeAHaKe Oy>KHHe.

A
A a
C
B a C




MEPEHWE U MEPE

1dm

Jﬂm




OcHoeHa jeguHMLa Mepe 3a Meperse Mace je kunorpam. O3Haka 3a kunorpam je kg.
Mara jeauHHua Mepe of kKMnorpama je rpaM. O3zHaka 3a rpam je g.

1kg=1000g Bara je cnpaea za mepere Mace.

0 [ornepaj cnepefy cnuky v ogrosopy Ha nuTarsa.

200¢g
100g 509
Konuky macy umajy banane? _______ Konuky macy umajy jabyke?
Konuky macy mMajy kpywke? Koje sofie uma Hajmary macy?

LA R LA AR R R RERRRRRNRRNRRERRLELELEELER A2 R RRRRRRENENNRNRNNRREENLLLRERERLAES SN E]DR )N

Beha jeguHuua mepe of kunorpama je ToHa. O3Haka 2a ToHy je t.
1t = 1000 kg

a MnagyHue Hunckor kowsa Mma macy 320 kg, a werosa mama uma macy 1 t. 3a konuko

KHnorpama j& MaMKHa maca eefa on mMace Mﬂaﬂ)’H'-lETa?

Oproeop:

B Y ceaku O YNHWHK 3HaK < MAM > WMAM = TaKo Aa 2anucH Byay TauHW.

10DkgOﬁZkg+38kg asknguog
49kgOS?kg—18kg 425kg©1t—530kg

B Y npeom yaky uma 32 kg kpomnupa, a y gpyrom 50 kg. Konuko kunorpama
KpoMnupa Tpeba npecyTu U3 gpyror yaka y nped ga 6u y oba yaka bune jegHake
Mace KpoMnupa?

Oproeop:

B Kojy Hajmamy, a kojy Hajeefly macy Moxkemo M3MepWTH nomofiy 5 Teroea og no 200 g,
2 tera og no 1 kg v jegHum Terom op 2 kg?

Oproeop:




JepHa roguHa Tpaje 12 meceum. Mecey uma 30, 31, 28
wnu 29 paHa. JegHa roguHa uma 365 wnu 366 gana.

Befie jeguHMLe Mepe of roguHe cy JeueHH]a U BeK.
‘ Mepuog of 10 roguna je geuenuja. MNepuog og 100 roguHa je sek.

0 Hanuwu konvko HegocTaje Ao AelueHHje ako je npowno:

6rognHa —___; 2 roguHe u 10 meceum

43 meceua

2} Hanuww konMko roguHa uma:

HYETEBPTHHA BEKa ; NonoBHHa AELIEHH]-'E —_— AeCeTHMHa BeKd .

LA 2 R 2 R R R Rl Al Rl Al R iRl il l il il llll il i il i il il il l il i i R R e R R i s o i i i i i i i i i i i o onl.]
B Konuko Mma kazasskum Ha dacosHuky? Llta oHe nokazyjy?

JonyHu pedenuue.

Mana kazarka nokazyje

Benuvka kazamka nokazyje

1 vac zanucyjemo ca 1 h _
1 h = 60 min L2 =

Hekn catoeu umajy u Tpehy kazasky.
OHa nokasyje cekyHge.

Mama jeguHuua mepe of MuHyTa je cekyHaa. OsHaka 3a cekyHay je s.
1 min=60s

LA A A2l 22l il il Al il ARl il XXt R 2Rl R R LR R Rl R Rl el i i i R Ry ]|

MonyHu Tabeny.

min 3 5 7 4 6 10
180
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@ Mapazu y HasHa4yeHUM jegWHHLAMa Mepe.

b2 s= min 5 8s= min 5 105s= min 5

J0s= min 5 99 = min 5 119s= min 5

121
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(1) Jepunuue mepe 3a Meperse Ay>KMHe Koje CMO [0 Caja Hay4unu cy:

MeTap — m, geyumeTtap — dm M UeHTUMETap — cm.

Honyuu: 1 m = dm 1dm= cm 1m= cm
Mara jeguHMLa Mepe of LEeHTUMETpa j@ MUAMMETap — mm.

1 cm = 10 mm
Donyhu: 1 m = cm = mm, 1dm = cm = mm

1m=10 dm = 100 cm = 1000 mm
Beha jeguHuua Mepe of meTpa je kKunomeTtap — km.

1 km = 1000 m

(A2 AR AR R R RERRERERRRRERERRERTTR LRI ZRRARARRRERAERRRRRRREREEEEETRY NI IS RARAENNDN)

2 Hanuwu y munumetpuma.

5dm= 9cm 1 mm=

LER RN AR R LR R Rl AR RN RRENENRERERRLLLARS Ll lZRRRRRRERENENERDRDHNE]

4 cm= 1dm 6 mm =

@ Uzpazu y HasHaueHWM jegMHULaMa Mepe.

326 mm = dm cm mm 706 mm = dm cm mm

LA AR R R RNRRRRERENNENRERRERLELLELELELII A ARRRRENENERRRRENNENNERRLERELLEL LIRS Y A ARRRRRNN]

B Y cBaku YAHWHK 3HaK > WM < WAK = Tako fa Aobujew TauHe zanmce.

36 dm 630 cm 3m2dm 4 dm 3 cm 1 km 1000 m
4Udm|:|5m 920mm|:|96dm 8m2dm|:|519{:m

a MzpauyHaj v Ha nuHMjama Hanuwu ogrosapajyhe bpojeee.

1000 mm —

320 mm — mm = 1 dm 57 cm + mm=1m

cm = 50 cm 1Tkm—=720 m = m

BucuHa mobunHor tenechoHa je 14 ueHtumetapa v 9 Mmunumertapa. Uspasu eucuny
MoOBuNHOr TenedoHa y MHUAHMETPUMA.

G MonyHu npazHa MecTa ogrosapajyfium jegMHMLaMa Mepe Tako Aa pedyeHuue Byay
TauyHe.

BnagaH je KpeHyo Aa 3MMCKH pacnycT nposege kog bake. HbeHo ceno je ypamseHo

80 og rpaga. [lok ce Bozno ayTobycom unTao je krury. s we je casHao
Aa je pacnoH Kpuna nentupa oko 100

. Takofje Je casHao ga je gy»xuMHa

KolapKawkor TepeHa 28



MEPE 3A 3ANPEMUHY

(nuTap, geuunuTap, UeHTHIUTAP, MHIM/IUTAP, XEKTONIUTap)

OcHoeHa jeguMHMLAa Mepe 3a Mepere 3anpeMuHe TeyHocTu je nutap. Os3Haka 3a nutap je |
' Konuuuna teyHocTu

KOja CTaHe y KOLKY 4YHja
ueuua je 1 dmje 1 1.

1dm

1dm

1 nutap 1 meuynnutap

JeguHuue mepe koje cy mare of nuTpa cy:

Aeunnutap — dl 11=10dl = 100 cl = 1000 ml
yeHTHAUTap — cl 1dl=10c = 100 ml
Mununutap — ml 1c=10 ml

o Hanuwwu y mununurpuma.

5cd= m 1dl7ml= m  3dl2d= ml 8d8ml=

a Uapazu y HasHaueHUM jeguHMUaMa mepe.

ml

618 ml = di cl ml 14dml=___c — ml
300 ml = dl cl mil 202 ml = dl cl mil
423 ml = dl cl mil 87T m=___c —— ml
502 ml = dl cl mll 363 ml = dl cl ml

LA A2 R R RER SRR LELEELELERS RdRRRRERENRERERERLELELALLIIZARRRRERRERRNERREERERE:S.LLALE ] ]

Beha jeguHuua mMepe of nutpa je xektonutap. OzHaka 3a xektonutap je hl.
1 hl= 1001

B Mzpazu y HasHauyeHHUM jegMHULaMa Mepe.
629 | = hl I 109 | = hl I

400 | = hl I 926 | = hl I
Y 6ypety ce Hanazu 1 hl ywa. To yme je npetouero y kaHTe og 4 |. Konuko kaHTH
je HanyreHo THM ybem?

Oprosop:

Y nonay y koju ctaje 2 | TeyHoCTH ynuBeHo je nona nutpe mneka. Maja je cunana
jow 12 dl mneka. Konuko mneka Tpeba jow gogatv ga 6u noHay 6uo nyH?

Ogroeop:




MEPEHE NOBPLUUHE TEOMETPUJCKUX ®PUTYPA

(1) Paznuuntim Gojama oboj reomeTphjcke durype.

S~

~

e Konuko nyta ce Cagp>XW y HaupTaHuM cpurypama?

A B C

MoepwwMHa curype je 6poj jegrHMLA Mepe of KOjUX je cacTaBrheHa churypa.

Y osom zagaTky jeguHMUa Mepe je

MNoepwwHy durype A zanucyjemo P=06 -

LA A RE R RN Y LR RERRRRERERISIELLELRENRRRRERE SN LLLRLRERAENRRERESIYIERELEERRRERERERZL]ELE)

Konuka je noepwuHa courypa M u N ako je jeanHUUa mepe?

M N

P = p=

LA R RN NN NN R Y LLLELENRRRRNRRERES Y LELERERRRNERERESESLLIIEEEERRRRENNE Y LLEELRNENNNRNRNNNERZSD LY

B Oppegu nospwmuHe courypa P, R u S ako je jeanHHua mepe k

VAN

R

S




MNocmartpaj ypTtexke M gonyHu peueHULe.
E F

Ako je jeguHHLa Mepe ., noepluHa curype E je

Ako je A , NoepwwuHa curype F je A

Mog kynatuna je obnuka HaypTaHe churype. Tpeba ra npekpuTH nnodMuama obnuka

. Konuko je Takemx nnounua notpedHo?

Oproeop:

Ha keagpartHo] Mpexki HaupTaj BULIE NPaBOYraoHWKa TakKo Aa CBaKW MMa MOBPLUMHY
JeAHaKy NOBPLUMHU HaupTaHe dourype T.

| T

(A2 AR R RREREE TRl RARAERRRRERERTTRY IR RRRERRRERAEREERTITNTS 22 RRRAERAERRARES ]!

Ako je jeguHMULa Mepe oppenu NoBpLUMHY CBake dMrype.

| | | |c ANGE
A B \
AN

125



Toka (t) kunorpam (kg) rpam (g)

1kg=1000g 1t= 1000 kg

1pan=24h 1 rognHa = 12 meceum
1 h =60 min 1 geuenmnja = 10 roguHa
1 min=60s 1 ek = 100 rognHa

CeKYHAa —» MUHYT — CAT —p JaH—» CEAMULA —» MECEL,—» FOfHHA —» fELeHU]a—» BEK

e

knnomeTap (km) meTap (m) Aeuumetap (dm) ueHTUMeTap (cm) mMunumetap (mm)

1m=10dm =100 cm = 1000 mm 1 km=1000 m

xektonutap (hl)  awutap (l) Aeumnnutap (dl) uentuautap (cl)  mumamauTap (ml)

11=10dlI=100 cl = 1000 ml 1hl=100I

(221 IR AR RN RRRRAENENRRRRRRRRRRERRRELEREE SRRl 2 2R RRRRRRRNNENNENRRRERRRNENNERE.]

K K |<—— jeloMHyua Mepe




PA3J/1IOMUH




3anuc % je pasnomak. Yutamo: jegHa nonosuHa.

1 <«1—— DBpojunay ozHa4vasa KONMKO OENOBa je U3LBOJEHO M3 LENMHE.

— 4+—— Paznomauka upTta

2«

JepgHo ueno (UenuHy) MOXXeMO MOQENMTH Ha BHWLUE jeOHAKUX Oenosa.

B I N I ) I e -
4 | 4 | 4 | 3

RN EREREREE

1
1'8/8|8|8|8|8|8/|38

MmMeHunay ozHayaea Ha KONMMKO jegHaKWX Ae/OBA je NofesbeHa UesvHa.

o Mpukaxku paznomkoMm obojeHH geo ceake curype.

e 060 geo ceake durype Koju je U3paKeH pazfIOMKOM.

% =R
3 4 8
5 T
i
& 10
2

6

6
9




YINOPEBUBAHE PA3JIOMAKA

0 Mzpazu paznomkom obojeHu aeo curype. Ynopeau paznomke W y YUK

3HaK < WKW =,

Axo paznomuu uUMajy jenHake WMmeHuoue, eefin je oHaj pasnomak uuju Bpojunay je sefiu.

a Ynopegu pasznomke u yO YNHIWK 3HAK < UK >,

O+ 0+ 0% ©O%

Paznomke nopehaj no senuuuHu, o Hajeefer fo HajMmarser.

4 1 5 2 6 3
6 6 6 6

LA R R R R REREEREELLAL LRl dRRRRENERRERERENERNEERELEEEELELEIAIS RN RERERERRNNNDE)

ﬂ Ynopepu cnepefie genoee uenuHa.
4 i e 2 i
3 hO3{]m|n 5 IOGSUmI 3m|n035s
L 4 a1
mkgOBUDg - mOSdm 4’[O350kg

B Mapazn paznomkom obojeHe genose curypa 1 ynopegu Mx.




3ALNALHU 3A BEXBAE

o Oppenu spefHOCT 3anMca NpeMa AaToM NpPUKasy.

1im?zrc}je(mn140)-2=72+2=144

|

— op bpoja 248 je

(8]

— op 6poja 630 je

-]

6
8

op 6poja 640 je

e 3a0KpYXKHU CNOBO MCNpes TauHe TBpAHe.

. % Bpoja 630 je Epoj: * Bpoj 100 npepcTasma % bpoja:
a)80 6)90 ) 70 a) 175 6) 125 g) 155

Y jepHoj kytvju uma 150 knukepa. MNpopgaeay je npogao 2 knukepa. Konuko

K/IMKepa je ocTano y KyTHjU? >

Ogroeop:

a HUea je umana 400 guHapa. Bparty je ,u,e:..uai Hosua. Konuko Hoeua je octano Meu?

5

Oproeop:

a Y jenHoM opemery uma 28 yuenuka. Ha uaconuc , LLkonapay” npetnnafieHo je 3

7
yyeHHKa, a Ha yaconuc ,Burez” % yuyeHHKa. Konuko yyeHuka Huje npeTtnnafieHo Ha
yaconuce?

Ogroeop:

6 3a konuko je % bpoja 459 eefe og % uctor bpoja?

Oproeop:




AELUMAIIHU 3ATAUC BPOJA

1dm

1cm

1dm =10 cm JepaH geuumetap uma 10 yeHTHMeTapa.

1cm=Ldm

a) JenaH ueHTHMeTap je geceTu feo AeuuMeTpa. 10

L

1 cm =10 mm Jepan yentumetap uma 10 Munumetapa.

Y

1 mm =icm

10

6) Jegan munumetap je peceTv geo LeHTUMeTpa.

1m=10 dm Jepan metap uma 10 geyumetapa.

1

8) JepaH geyumetap je geceTu geo meTpa. » 1dm = om

Paznomke moxxemo zanucatu y 064‘1“".?' deUHManHor 2anMca.

_ ——— AeUWMaJIHK 3anmuc
1dm= 0,1 m 6poja

ueo peo LeceTu aeo 6|;oja

MMana
6poja geurmanHa (aey

3aneTta

1dm=%munu 1dm=01m
Yutamo: Hyna Lenux v jenaH OeceTy feo MeTpa.

* Konuko gecetHa meTpa npegctassajy 2 dm?

Muwemo: 2 dm = % munm 2 dm=0,2 m

YuTamo: Hyna uenuvx 1 OBa geceta gena Metpa.
I Ty I Yy Y Y Y Y N N R N N R N N N NN N N RN NN NN N N RN R RN NN RN RN PR RS R R Y I )

n Mapaszu Bpojese y geuMmanHoM 3anucy Tako ga jegHakocTu Bygy TauHe.
5cm=0,5dm Tem=____  dm 8em=____  dm

Tdn=____ m 4ddm=____ m 9dm=___ m
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B JoBaH je kynuo kabn 3a cTpyjy AyxxuHe 8 geummertapa. Konuka je gy>xuna Ttor kabna
y MeTpuMma?
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